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Ébredés,
Igazán meghatóan gyönge el­

ismerésben részesülnek a ma­
gyar gazdák kassai nagygyű­
lésük lezajlása után a »köz 
vélemény« ama részéről, a 
mely hetek óta telelármázta 
az egész országot azzal, hogy az 
»idegenből becsempészett esz­
méken élősködő« agráriusok 
mekkora támadást intéznek 
majd Kassán a magyar keres­
kedelem — jobban mondva a 
merkantilisták ellen.

Az említett »közvéleményé­
nek sehogy sem esett jól az a 
méltóságteljes, hazafias hang, 
a mely a kassai gazda-kon­
gresszust dominálta, sőt szük- 
körii látköréből kitekintve, nem 
is képes felfogni azoknak az 
eszméknek nagyságát, a me­
lyeket Kassán az egyes elő­
adók, mint a magyar lélek 
megnyilvánulását fölszinre ve­
tettek és csak meghunyász­
kodva,a dühnek erőszakkal visz- 
szatartott kifejezésével, kény­
szerítve a lények hatalma ál­
tal, ismeri he, hogy nem de- 
nuncziálni,nem megrágalmazni 
kellett volna előre a magyar 
gazdákat, mikor a kassai gyű­
lésre készülődtek. Azt azon-

A „MAGYARSÁG“ TÁRCZAJA.

Utazás a kormoránon.
— A Magyarság eredeti tárczája. —

Ívta: ifj. Hegedűs Sándor.
Mikor lejöttem a Hold-hegyek 

fekete országából s az utkanyarti- 
latról először láttam viszont isin át 
a fjordokat, nagyot dobbant a lel­
kem, mert éreztem a levegő erejé­
ből is, hogy az élők birodalmába 
érkezem ismét vissza. Cattaróból 
nem látszott még semmi, sok idő, 
sok kerékfordulás kellett ahhoz, 
hogy a zog-zug zerge-vároe kibuj- 
hasson a hegy alól. Már a Kernac 
alatt járt a kocsi, mikor figyel­
messé lettem a cattarói öbölvizre. 
A kikötőpart oldalánál — ismét 
fölülről nézve •— egy különös ma­
dár táborozott, fehérek voltak a 
szárnyai, melyeket kiterjesztve tar­
tott még mozdulatlan állapotában 
is, nyaka kormos füstös volt s lé­
legzete gőzpára alakjában távozott. 
Karcsú testalkata hasonlított leg­
jobban azokhoz a félénk fjord-ma- 
darukhoz, melyek a legkisebb rezze­
nésre ijedten elmenekülnek minden

ban már nem cselckszi meg 
ez a közvélemény, hogy a 
nemzetalkotó osztály eró'sbö- 
désén és sebeinek orvoslásán 
fáradozóknak oda nyújtsa azt 
a koszorút, á mely az igaz 
hazafit megilleti, midőn a koz­
mopolita szellem uralomra tö­
rését megakadályozza s hir­
deti azokat a kötelességeket, 
a melyeknek teljesítése képessé 
teszi a nemzetet jövőjének biz­
tosítására.

Évtizedeknek bűnös mu­
lasztását kell jóvátennünk s 
ime az osztálygyülölettel meg­
rágalmazott, gonosz agráriu­
sok a hazaszeretet lángjánál 
melengetik föl azokat az esz­
méket, a melyeket egy a ma­
gyar jellemmel meg nem férő 
irányzat már-már egészen el- 
fagyaszlott, a midőn pusz­
tulni engedte a magyar közép- 
osztályt s előjogokat adott a 
nemzetközi tőkének s ráhári- 
totta az állami és társadalmi 
terhek legsúlyosabb részét a 
magyar földre és a föld- 
birtokosokra.

A merkur-ritterek sajtója 
mindezáltal nem akarja elis­
merni a magyar gazdáknak 
jogosultságát arra, hogy ke- j 
ziikbe ragadják a védelem

fegyvereit, nem akarja meg­
engedni, hogy Magyarorszá­
gon a gazdaosztály kezében 
maradjon a vezérzászló, midőn 
a magyar föld érdekeinek, a 
magyarság létföltételeinek meg­
erősítéséről, a nemzet jólété­
nek emeléséről van szó.

Hát kinek a feladata ez 
itt Magyarországon? Hiszen a 
nemzet alkotó tényezői közt 
a földműveléssel foglalkozók 
állanak első helyen, ők az 
állam legbiztosabb támaszai, 
a nemzeti erőnek és hatalom­
nak ők képezik legszilárdabb 
alapját, ők adják meg ennek 
az országnak a magyar nem­
zeti jelleget.

Talán ez a magyar nem­
zeti jelleg fáj az uraknak? 
Úgy látszik, hogy ez. Külön­
ben nem adtak volna annyi 
adókedvezményt az újonnan 
épült házaknak, minek hasz­
nát a spekulánsok látták; nem 
adtak volna szállítási kedvez­
ményeket a nagykereskedők­
nek, állami szubvencziót a 
vészvénytársulatoknak s meg­
gondolták volna, hogy mindez 
a kedvezmény a gazdák zse­
béből, vagy zsebére ment, 
mert az állami bevételeket az 
igazságtalan adórendszer mel-

hnjó elől. Tényleg a veszteglő gő­
zös fényes hasonmása volt azoknak 
a vizet szelő kormoránoknuk, me­
lyek nyugtalanul vándorolva járnak 
a fjordok fölött.

Mikor ráültem a hajóra, — vég­
telenül örültem, hogy lefüleltem ezt 
a tova induló gŐzleikü kormoránt, 
mely most a vizszinen fog repülni 
velem, végtelen távolra. Képzeletem 
teljesen elragadott s nem ügyeltem 
senkire, beleéltem magamat a 
gondolatba, hogy egy madár hátán
ülök és repülök, repülök ezen a
csodás országon keresztül, hogy még 
egyszer madártávlatból meglássam 
minden egyes pontját, aztán pedig 
csak emlékeimben éljen a fjordok 
birodalma.

Az bizonyos, hogy alig tartott 
pár porczig és kiröpültünk a Bocche 
nyitva felejtett száján, csak úgy, 
mint a szabaddá vált madár clme- 
nekszik kalitjából. A tenger felett 
jártunk, néha egy-egy nagy hab majd­
nem sarkamig felcsapott, másikmeg 
lesodorni készült biztos ülésemről — 
nem használt semmit, nem tudták 
meggátolni repülésemet. A part­
oldalon ezalatt a sziklahegyek se­
bes vágtntásaal kergették egymást 
a háttér felé és így nógatták egy­

mást elé, — mintha összefűzték volna 
őket — a láthatár szélénél. A vá­
rosok képei néha felcsillámlottak a 
hegyoldalon, csak úgy, mint a kvarcz- 
szemcse elécsillámlik a kőzet kövei 
közül. Torony és cziprusfa, ember­
lakás és kőszirtcsoport, mind 
sodródott előlem, mintha végzetük 
mosta volna őket el őrökre. Csak 
a végtelenül felséges, csak istenek­
nek megengedett érzés vett állandóan 
körül: — röpülni a tenger fölött.

El-elábrándoztam néha s úgy hit­
tem, egy bőrtükör közepén ülök, 
melynek minden kicsiny sarka, 
prizmakőből van alkotva és átlátszó 
alakban mutatja be a képeket, de 
különös színes ragyogást is csatol 
hozzájok. Jóllehet nagy sokáig tar­
tott az ut, soha egy perczig sem 
untam meg ezt a himbálva repü­
lést. Sokszor tájékoztam magamat s 
megállapítottam, hogy ennek a dal­
mát szigettengernek melyik sziget 
fejő körül járunk. Ilyenkor először 
szemeim erejével leszorítottam a 
mozgó láthatárt, aztán egy meg­
kapó képet kiszakítottam a csoport­
ból s azt távcsőüregbe szorítva, 
apróra megvizsgáltam. Milyen szép 
volt, mikor az egyik szigotsarkon 
messzelátóm üregébe akadt az a

lett csaknem kizárólag a ter­
melő osztályból hajtják be.

Innen van az, hogy igaz­
ságtalanul jutalmazták azokat, 
kik vállalataik után tiz-, sőt 
százszázalékos kamatját él­
vezik befektetett tőkéjüknek, 
mig a gazda örülhet, ha ne­
héz munkája után az élet­
minimumot biztosíthatja csa­
ládjának.

A magyar gazdatársadalom 
tehát nagy és hazafias feladat 
teljesítését vállalta magára, 
mikor Kassán kihirdette, hogy 
megtesz mindent a magyar 
gazdaosztály megmentésére. És 
e nagy kötelesség teljesítésé­
ben nem fog egyedül maradni, 
mert vele tart a tisztességes 
magyar ipar és a nemzeti ke­
reskedés — hiszen érdekeik 
teljesen azonosak.

A merkur-ritterek rágalma 
nem fog már rajtuk, a gyűlöl­
ködés elhintett magvai nem 
fognak terebélyes fákká nőni, 
melyeknek árnyékában hüselve, 
várná majd a nemzetközi 
merkantilizmus a magyar szel­
lem kimúlását.

Az áramlat megindult. A ma­
gyar nemzettől függ, hogy minél 
hamarább lásson eredményt.

romantikus Arbe, a váralakban életre 
kelt faluhely. A jedikulai hétto­
ronynak egyik töredékrésze, mely­
ből csupán a várfal és négy torony­
tető alakult meg, a többinek pedig 
nem volt ideje a sziklaanyagból 
kifejlődni és az igy csak a „Négy 
torony«; azért csendesebb is róla a 
mese hangja és nem kiált széjjel 

szélkakas vérrel telített borzon- 
gós históriákat. Hanem azért van 
mégis fogoly a „Négy torony“ fa­
lai mögött, úgy elzárva, hogy no 
tudjon róla emberfia, igaz, hogy 
nem élőlények ember értelemben, 
mert csak színekben élnek és a por 
által halnak meg: az ideszorult 
Tizian-festmények. Jó éjt ezeknek, 
— végzetük elmossa őket s az 
Arbe-tornyolc is összeomlottak az 
én távcsövem lencse-határában; még 
maga a kis sziget is lesülyedt a 
tenger alá.

Az én füstösfej ü kormoránom 
olyan gyorsan repül, hogy képes 
eltüntetni és előteremteni futá­
sának forgatagszerü erejével szi­
geteket, városokat s mindent, mit 
a szigettenger elrejtve tart. Egyszer 
kiszéiesült a tengervíz és én a vég­
telennek látszó tengermélybe röpül­
tem kormorán-güzösüm segélyével.
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A képviselők** ezerdán, folyó lió 
10-én délelőtt 10 órakor ülést tart. 
Napirend: A gazdatiszti törvényjavas­
lat tárgyalása. A napirend előtt Lukács 
László pénzügyminiszter hosszabb ex­
pozé kíséretében be fogja terjeszteni 
az 1901. évi költségvetési eló'irány 
eatot.

Összeférhetlenségi tlgyek. A kép
viseló'ház összeférhetlenségi bizottsága 
e hó 11-én, csütörtökön, közvetlenül 
az országos ülés után, ülést fog tar­
tani, a melyen határnapokat tűz ki 
azoknak az összeférhetlenségi bejelen­
téseknek a tárgyalására, a melyek még 
a nyári szünidő előtt a Ház elnöksé­
géhez érkeztek s a Ház elnapolása 
következtében mindeddig nem nyerhet 
tek a bizottság utján való elintézést

A szarvasi mandátum. Gróf Csáky 
Albinnak a főrendiház elnökévé való ki 
nevezése által üresedésbe jött a szarvasi 
mandátum. Az ottani szabadelvüpárt 
az uj választáson jelöltül gróf Boiza 
Gézát, a Kossuth-párt pedig Haviár 
Dánielt, a ki már egyszer képviselte 
Szarvast, lépteti föl.

Magyar szén Ausztriában,
Az osztrák államvasutak szén­

szükségletük fedezése végett hoz­
zánk fordultak és egyelőre száz- 
ötvenezer métermázsa salgótarjáni 
és baglyasaljai szenet vásároltak. 
Ez éppen olyan, — jegyzi meg 
helyesen egy osztrák újság 
mintha Észak-A meri ka Németor­
szágba menne búzát vásárolni. Pe­
dig az osztrák államvasutak a leg­
szigorúbban ragaszkodnak a bel­
földi termelés produktumaihoz s 
még a helyiérdekű vasutak enge­
délyokmányába is belekénysze/itct- 
ték azt a passzust, hogy csakis 
osztrák ipari czikkeket fognak fel­
használni. S az osztrák kormány­
nak különben sem lehet a szemére

lobban tani, hogy nem védelmezi
eléggé az osztrák ipart.

Az osztrák államvasutak most 
ennek daczára Magyarországhoz kény­
telenek fordulni, holott a magyar 
szénbányák összesen 12 millió mé- 
termázsa szenet termelnek évenkint 
az osztrák bányák 109 miiló méter­
mázsájával szemben. Az osztrák 
szénkereskedőknek bizony nagyot 
kellett véteniök, hogy Ausztria rá­
fanyalodott a magyar szénre. Bizo­
nyára nem néhány forint megtaka­
rításáról volt szó, mert ezért az 
osztrák sovinizmus nem jött volna 
át a Lajthán. Nagy okok és nagy 
okosság hajhatták az osztrákokat 
erre a lépésre.

Hiszen ha igy, ebből a szempont­
ból nézzük a dolgot, talán örülhet­
nénk is neki. Mert mi mindig örül­
hetünk, ha Ausztria valamiben ránk 
szorul. S a szén-sztrájk óta mintha 
alább is hagytak volna a bécsi urak 
pökhendiségükkcl. Szidnak ugyan 
bennünket még mindig, de már nem 
olyan nagyon, sőt észre lehet venni, 
hogy nem is valami szívesen. Csak 
a következetesség kedvéért.

Ámde van a dolognak még egy 
oldala. Az osztrák szén-sztrájk óta 
a szén Magyarországon is nagyon 
megdrágult. Nem azért, mert a ke­
reslet rendkívüli s a kínálatot meg­
haladó módon emelkedett volna, 
hanem pusztán a külföldi viszonyok 
által teremtett konjunktúrák arczát- 
lan kihasználása ózdijából. Még 
Ausztriában érthető, hogy az árakat 
felrugtatták, mert ott csakugyan 
nincs annyi kifejtett szén, a meny­
nyire szükség van, de nálunk a 
kapzsiságon kívül semmi egyéb 
indoka sincs a szénárak fölemelé­
sének, mert kétszer annyit termel­
hetnénk, mint a mennyire szüksé­
günk van.

Ezt a kapzsiságot a kormánynak 
feltétlenül korlátoznia kell s ha 
másképp nem lehet, hát úgy, hogy

a magyar szénbányákat államosítja. 
Igaz, hogy nálunk nincs veszedel­
mesebb dolog a monopóliumnál, 
mert a kormány lelkiismeretétől, 
humanizmusától függ, hogy zsarnok­
sága fegyvereit ne szaporítsa vele. 
De végre is a kormányt még min­
dig ellenőrizheti a parlament s ha­
tárt szabhat önkénykedéseinek egy 
valamire való népképviselet. De ki 
parancsoljon a részvénytársaságok­
nak mint magántulajdonosoknak ? 
— Ha tetszik nekik, tiz forintot is 
elkenhetnek egy mázsa szénért s 
ha nem tetszik, tiz aranyért sem 
adnak egy maroknyi fütőszert. S a 
magyar szénbányák ma mind ma­
gánvállalatok kezében vannak.

Milyen veszedelem fenyegeti itt 
nemcsak a közegészséget, de köz­
gazdaságunkat is. Indítunk iparpár- 
tolási akcziokat, szurrogátumokat 
találunk fel a kisemberek meg­
mentésére, dolgozunk a munkások 
emberi exisztencziájának biztositá 
sáért s a minden fennállás első alap 
feltételét, a szenet magánkapzsiság 
karmai között hagyjuk. Nem fonto­
sabb láteszköz-e a szén a dohány 
nál? S ezt mégis az állam kezébe 
adtuk, amazt meg nem. Van ebben 
okosság ?

Igaz, hogy szénbányáink eddig 
csak a világkonjnnkturák által nyúj­
tott előnyöket igyekeztek kihasz­
nálni, a mi már magában véve is 
eleg katasztrófák előidézéséhez. De 
hátha bányavállalataink vérszemet 
kapnak s maguk igyekeznek kon­
junktúrákat előidézni. Egy ország 
lakosságát nem lehet kegyelemre 
kiszolgáltatni s bár nem vagyunk 
az állam monopolizálásának barátai, 
mégis követelnünk kell, hogy a 
szükségleti czikkek elárusitását a 
fogyasztók érdekében vasmarokkal 
szabályozza és ellenőrizze.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
Rövidlátás.

A Gollért-hegyet körül borotvál­
ták. A műszaki} hivatalok nagy gyö­
nyörűséggel bontották, robbantották 
a hegyet, környeskörül. ltt-ott meg­
akadtak. A szikla tövében rejtőző 
áldásos forrás méltatlankodva lökte 
szét százados takaróját s kitört ősi 
medréből, a melyben megbolygatta 
a durva dinamit. S azután, mikor 
hegy, viz, természet s a közvéle­
mény hangosan tiltakozott a rom­
bolás ellen, jött a közmunkatanács 
mindent kiengesztelő tervvel.

A hegyoldalt, a melyre rátorkol 
az eskütéri-hid, pazar bőkezűséggel 
díszíti. Az Alpesek örökzöld fáival 
és színes hegyi virágaival fogja be­
ültetni az egész oldalt a Döbrentei- 
tertől a Kudas-fürdöig. S az árnyas 
fasorok között lassú esésű lépcsős 
utat vágat, amely szeszélyes kanya­
rulatokban kígyózik a hegytetőre. 
Az utakat kőből faragott oszlopos 
korláttal veszik körül, a mely nagy 
ivekben a hegyre ékelve végül fél­
kör alakú csarnokban végződik. Ez 
elé állítják Szent deliért megna­
gyobbított szobrát. A szobortól 
lejjebb, a hegyoldal közepére, hatal­
mas barlangot akar a terv vízesés­
sel. Ez a cascad adná meg az egész 
díszítés koronáját.

ti ma ennek a tervnek akadt el­
lenlábasa a vízvezetéki igazgató sze­
mélyében. Az igazgató gyönyörűnek 
tartja a tervet, a vízesést, de ez 
utóbbi kivitelének olyan nehézségei 
vannak, — mondja — a melyek 
előtt eltörpül a szemlélőnek nyújtott 
élvezet. Első sorban a vízesés nagyon 
is emelné a hegy szépségét s a bá­
muló közönség zavarná a közleke­
dést. De ez semmi.

Nincs viz. A gellérthegyi cascad- 
hoz a mostani telepekből nem lehet 
vizet felnyomni. A terv csak akkor 
valósítható meg, ha vagy a Dunából 
építenek közvetlen vezetéket, vagy 
megépítik a gellérthegyi két meden- 
ezét. De még ha ez is megtörtén­
nék, az újonnan ültetendő növényzet 
locsolására még igy sem adhat ele-

ti ott messze, már a parthatár hori­
zontján kívül, láttam meg a Lussin- 
szigetet; két kanyarulat van a 
szigettesten, mindeniken van egy 
0 *y kedves hely, meg csendes hotel, 
hová vágyakozik, ha pár órára is, 
mrnden ember, ha meglátja vala­
hogy Lussinpiccolót, meg a ször­
pén tin-ut végén a még mélyebb 
hallgatásba merült Grande-t. Itt 
nem kell altatódal senkinek, a kör­
nyezet varazshatalma nagy könnyű- 
séggel lefogja az ember szemét és 
oly hamar és észrevétlenül be­
pólyázza tétlen semmittevésbe, mely. 
k,e?, ^bren alszik a lenyűgözött. 
Erőszakos módon kell kiszakítani 
innét mindenkinek magát, mintha 
a fáradtan leragadt szemhéjait nyitná 
fel nagy akaraterővel. A hajó teljes 
gőzzel hörgött fel és erősen ver- 
desto a vizet, mig elrepült a Lussin- 
piccoló alvó légköréből. Megint a 
szigettenger kopár szigettestei között 
röpködött . velem a „kormorán“, 
melyek kiégett fejű földcsoportok 
voltak pusztán, mintha Jules Verne 
„Lángban álló szigettenger“-ének 
e8Y uj> ismeretlen fordulata szerint 
kigyuladtak volna ezek a szigetek 
s addig égték különös szinü lánggal, 
mig üyen kiaszott sárgává lettek

mindannyian. A partoldal felé repül­
tünk: egy-egy mélyedés előtt, mely­
nek bejáratát erősen verte a hul­
lám, lassan haladt el a gőzmadár.

Egy különös alakulata kikötő je­
lenlétét sejtette meg, úgy látszik, s 
olyan kikötő volt tényleg a földnyi- 
lás belsejében, melybe a ki be akar 
jutni,jól ismerje az öbölszáj szikla- 
fortélyát s e mellett még a tenger­
vízzel is kössön jó barátságot, hogy 
a révparthoz juthasson. Lehet-e cso­
dálni aztán, hogy az öbölben éjiült 
Zengg város lakói jó ideig kalózok 
voltak s a fekete-halálfejes zászlót 
szolgáivá harácsolták össze kincsü­
ket, melyet akár a kikötőparton 
tarthattak, a mint egyszer az öböl­
ben volt, mert innét azt tudtokon 
kívül nem vihette el senki, mert a 
sziklafogu öböltorkon nem tudott 
az ismeretlen soha átkerülni. Eli 
mit bánom én a múlt idők bűneit’ 
engem különös erő hordoz hátán és
minden, a mit csak látok, ember­
felettinek latszik előttem és oly cso- 
dasnak, a milyet csak álomlátások 
utján látni az életben vagyis csak 
akkor, mikor az ember, mint egy fél­
halott, csak dermedten él lecsukott 
szempillákal. Keskeny vizszoroson 
repültünk keresztül, szinte féltem,

gendő vizet.
Bizony ez igen szomorú állapot. 

Milliókat költünk a vízvezetékre; 
milliókat dob ki a város mindenféle

hogy hajó-madaram ledörzsöli oldal 
felületét a szikianyuiványokon, de 
a szoros mögött azonnal kinyílt a 
látkép, fenséges tárlattal, melynek 
logeslegalján meglátszott a Monte- 
Maggiore, lent délen a Velebit ha­
vas tarkója. A nagyszerű képből itt 
is ott is feltünedeztek az ismerős 
helyek, hol Lzirkvenicza nagy ho­
telje látszott, hol meg a liuccari 
nalfogónalv tetsző hcgybeszorult ki- 
kötője. Ébredezni kezdtem, hol re­
pülök én most, hisz ez nem lehet 
az álmok országa, mert hiszen min­
den város régi ismerősöm. Még a 
tenger vizszinének is van egy csal­
hatatlan árnyalata, a melyet csak 
itt látni a (juarnoróban.

A „Quurneró!“ A „tjuarneró!“ 
melynek vize magyar földhöz ér; az 
anyaföldhöz, melynek édes minden 
porczikája. Szinte biztatni kezdtem 
a hajóállatot, do nem volt erre szük- 
S(,Ki egy pár vitorlaszárnycsapás- 
sal meg lábfordulattal odarepült a 
kikötőparthoz, csakúgy, mint a posta- 
galamb, mikor fcszkebe tér vissza. 
Egy ütüdőst, éreztem a part kőfa­
lán s azután lesodródtam a gŐzös- 
nyaku kormoránról és abban a pil­
lanatban, mikor földet értein újra, 
egyezerre minden megállóit kő-1

rülüttoiM, a föld nem futott, a 
tájképek nem váltakoztak, az én 
kormoránom pedig teljesen levet­
kőzte titokzatos voltát és az álom­
képből csak a kormos szállitógőzös 
volt ott előttem, a mint lehorgo­
nyozta magát. És én ott álltam a 
kővel borított fiumei parton, 
szemben az Adri a-társulat iizlet- 
palotájával. A hét számra tartó álom­
nak, u ködlályolképeknek ős álom- 
látásnak teljesen vége volt.

Tudom, hogy nagy bűn álmodozni, 
tudom, hogy ezt tenni nem szabad, 
mert a valóraebredés keserű bünte­
tést tartogat az álmodozónak s tu­
dora, hogy miuden ébredéskor cgy- 
egy finom zománcz hull le az em­
ber leikéről, mig az egészen hideg 
és színtelen lesz, de azért nem bá­
nom meg, hogy most újra képzelt 
világba ringattam át lelkemet, mert 
hadd jöjjön most már az ólet és 
törjön össze úgy, a hogy tud, de 
azért abból az édes emlékből, melyet 
Dalmácziában szívtam magamba, a 
legszürkébb napon is elém fog ra­
gyogni — az álmok világából — az 
aranypaszomántu, bűbájos erejű dal­
mát napsugár.
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haszontalan czélokra; százezrekkel 
tömik a feneketlen magánérdeket s 
mikor a hatóságnak — az egyiknek 
— végre olyan ötlete támad, a mely 
a város szépségét, látványosságát 
emeli, a melyben gyönyörűségünk 
telnék magunknak is, az idegenek­
nek is: akkor eló'áll egy másik ható­
ság s a soha el nem múló vízhiány 
szent nevében lefújja a tervet.

Nem is szomorú ez az állapot, 
■— tévedtünk. Tűrhetetlen és kiáll- 
hatatlan. Különösen azért, mert a 
vízvezetéki igazgatónak nem a terv 
jnegbirálása a hivatása, hanem kö­
telessége a terv megvalósításának 
előmozdítása minden módon, min­
den eszközzel. Helytelen és rossz 
szokás, hogy a műszaki szakosztá­
lyok a hozzájuk utalt ügyekben 
nem javaslatokat készítenek, hanem 
véleményeket — diktálnak. Ez a 
fejetlenség, helyesebben ez a hatás­
körön való túllépés különösen a 
jelen esetben nagyon megrovandó.

A vízvezetéki igazgató igen jól 
tudja, hogy a nagy közönség gyö­
nyörködtetésére a hatóság mind­
eddig édeskeveset tett. 8 miután 
ezt tudja, annál kevésbbé lett volna 
szabad a közmunkatanács terve elé 
akadályokat gördítenie. Mert bekell 
látnia, hogy a közönség a vizbe- 
ült milliókért végre is megkövetelheti 
azt. az „élvezetet1*, a melyet az igaz­
gató szűkkeblűén megtagad.

X Veszedelmes kemenozék. A
közúti vasúttársaság a kelenföldi for­
galmi telepén égető- és olvasztóke- 
menezéket építtet, a melyekben min­
denfele bűzös holmit semmisítenek 
yieg. Az I. kerületi tisztiorvos előter­
jesztésére az elöljáróság ma átirt a 
tanácshoz a kemenezék ügyében. Az 
elöljáróságnak, mondja az átirat, nincs 
tudomása arról, hogy a társaság a ke­
menezék építésére kapott-e engedel- 
met s ha igen, kitől. A keinenczékbú'l 
kiállbatatlan bűz és füst árad, a mely 
megfertőzi a környéket a a lakosság 
panaszaival agyonzaklatja az elöljáró­
ságot. A tanács orvosolhatja a pana­
szos állapotot, mert .bizonyára tudo­
mása van a veszedelmes kemenezék- 
ről. A tanács azonban, úgy látszik, 
teljesen tájékozatlan az ügyről, mert 
az Átiratot kiadta a mérnöki hivatal­
nak. Tegyen vele, a mit akar. Hogy 
miért nem adta a tiszti főorvosnak, 
az persze magyarázatra szorul.

X Díjtalan ötlet. A főváros pol­
gárságában sok az áldozatrakészség 
— a város érdekében. Ilyen önzetlen 
polgár legutóbb azt ajánlotta a pol­
gármesternek, hogy vegye meg a 
Yámház-körut, Váczi-, Zöldfa- és Ső- 
utcza közötti teloktömbüt s vagy a 
második központi vásárcsarnokot, vagy 
a belvárosi uj plébánia-templomot épít­
tesse oda. A polgártárs kijeleni, hogy 
ötletéért dijat nem kér s még csak 
nem is tdektulajdonos. Az ötletet, fáj­
dalom, nroa használhatja a főváros, 
mert először: a polgártárs a vételárat 
nem mellékelte az ötletéhez, másod­
szor: a mérnöki hivatal ma kijelen­
tette, hogy a gondolat szép, de nem 
jó. A központi vásárcsarnokot hátulról 
kell megnagyobbítani, hogy jobb vas­
úti összeköttetést kapjon, a plébánia- 
templomot pedig a kerület közepéből, 
a hol jó helyet kap, nem vihetik a 
kerület határára.

X A tanácsból. Kun Gyula taná­
csos, a lll-ik (magánépitési) jilgyosz- 
tály vezetője, tegnap Parisból haza 
érkezett 6 ma átvette hivatala ve­
zetését.

X Közlekedési zavarok a Bel­
városban. Az uj Ilelváros közepén 
most rendezik az Eskil-ntat, a Váczi- 
utczát és a régi Városház-teret. Az 
úttestet mindenütt feltöltik és széles 
aszfaltjárókat építenek, a melyek az 
uj eskü-téri hid feljárójára visznek. A 
kövezés és az utak rendezése azonban 
igen lassan halad, mert a munkálatok­
nál kevés embert alkalmaznak. Hetek 
óta tart a közlekedési zavar a Belváros 
kellő közepén és ha a mostani szép 
időben nem sietnek, a rossz idő be­
álltával még nagyobb lesz a kalamitás. 
A belvárosi polgárok a munkálatok 
siettetése végett kuldüttségileg fordul­
nak a polgármesterhez.

Apróságok.
Tlick Endrét, az országosan ismert 

es méltán elismert nagyiparost is 
emlegetik a képviselőjelöltek so­
rában.

Nem tudjuk, hogy még most, 
valamely időszaki választás révén 
óhajt-e a Házba jutni a jeles tevé­
kenységű Thék, vagy csak a jövő 
országgyűlés alkalmával.

így is, úgy is szükség lenne egy 
ilyen hires asztalosra.

Most arra, a ki olyan jő, mű­
vészi koporsót készítene, hogy belőle 
ne lopódzhassanak ki a kísértetek, 
a kimúlt rendszer hazajáró lelkei.

Akkor arra, a ki bölcsöt reme­
kelne, hogy a csecsemőn felnőtt, ko­
rában is meglássák, milyen jó fában 
rengették !

Egy nagy parlamenti gyalura is 
van szükség, mely legyaluljon minden­
féle inkompatibilis, viczinális, mer­
kantilig és stréber forgácsot.

A németeket megverték Kínában.
íme, könnyű lesz „pardont“ nem 

osztuniok, mikor mgguknak is szük­
ségük lehet reá.

A magyar népdalból a németek 
csak annyit énekeltek el, hogy:

Megverek valakit. ..
De arra már nem gondoltak, a 

mi sor ez után következik s a miről 
nem szabad megfeledkezniök:

Vagy engem valaki!...
Li-Hung-Csüng csapatai verték 

meg a németeket, a kiben oly igen 
bízott Európa. Nemzeti büszkeség­
gel tapasztalhatták most a néme­
tek, — nem tudva: örüljenek, bu- 
suljanak-e a vereségen ? — hogy 
milyen tanulékony tanítványa volt 
az agyafúrt diplomata — Bis­
marcknak !

*

A néppárt vetette tegnap előre 
árnyékát. Az uj népvezér, llakovstky 
István, sietett bemutatni hang­
keverő tudományát és ugyancsak 
csépelte a Csáky szalmáját. Ártat­
lannak látszó összeférhetetlenségi 
nyilacskákat eresztett meg látszó­
lagos irányzás nélkül, melyek azon­
ban nyilván gróf Csáky Albinra 
csaptak alá.

Mig benn volt gróf Csáky Albin 
a Házban: a néppárt kinézte onnan; 
mikor meg most kivonul: a nép­
párt visszahúzná a főrendiházból.

A nagy liberális most egyebet sem 
tesz, mint ezt énekli a két Ház 
között:

Kint akar, bent akar, —.
Fene tudja, mit akar ?

TÁVIRATOK.
Gödöllő, okt. 9. Lipót és György 

bajor herczegek ma délután 3 óra 
18 perczkor ideérkeztek. A pálya­
udvarról egyenesen a Babatti er­
dőbe hajtattak szarvas-cserkészetre. 
A király pénteken reggel Becsből 
egyenesen ideérkezik.

Déva, okt. 9. A hunyadi ev. ref. 
egyházmegye ma ünnepelte Bariba 
Lajos esperes negyedszázados jubi­
leumát. Barcsay Béla főgondnok az 
ünnepelt érdemeit méltató üdvözlő 
beszédére az esperes meghatottan 
válaszolt. Az isteni tiszteleten a 
papság, az egyházak küldötteivel 
nagy számban jelent meg. Itt 
Vásárhelyi Imre és Szőes Sándor 
lelkészek tartottak ünnepi beszéde­
ket. Délben közebéd volt a kaszinó­
ban, melyen az első felköszöntőt 
Bariba esperes ő felségére mon­
dotta: a jubilánst Béthy Lajos és 
mások éltették.

Háború Kínában,
London, okt. 9.

A „Times“-nek jelentik Sang- 
haiból 7-iki kelettel: A franczia 
csapatok a luhani vasút mentén 
levő Lukiaut, az orosz és német 
csapatok pedig a peitangi erődöket 
és a tangsani és kaipingi bányákat 
tartják megszállva s igy kezükben 
van egész Lszak-Kinának kőszénnel 
való ellátása, azonkívül pedig az 
oroszok még a vasutat is hatalmuk­
ban tartják.

London, okt. 9.
A „Daily Telegraph“-nak jelentik 

Kantonból 7-iki kelettel: 5000 lá­
zadó a szanhohvei (Háromság) tár­
saságból megverte a császári csapa­
tokat, azután több pontot foglalt el 
a Nirs-öböl és a Deep-öböl között 
és most előrenyomul dél felé. Táv- 
szít alkirály ma kiküldte llo tenger­
nagyot és Tong tábornokot a lázadók 
leverésére.

Saughai, okt. 9.
Az itteni kínai lapok nagy csatát 

várnak Paoti fiiban. A helyzet komoly, 
annál is inkább, mert az alkirályok 
eddig megbízható csapataiban is a for­
radalom szelleme mutatkozik.

Nsw-York, okt. 9.
Mint egy tien-csiui távirat e hó 

5-ilu kelettel jelenti, a boxerek jól fel- 
szeiclt ágyunaszádokat hoztak a csa­
tornába Paotingfu védelmére, a hova 
hétfőn egy expediczió indul el. Kinai 
kereskedők azt mondják, hogy Pao- 
tingfüt tényleg elhagyták lakói, mivel 
hallottak a tervezett támadásról.

Róma, okt. 9.
Wälder sec főparancsnok fölszólí­

totta Petcsili lakosságát, hogy 48 
óra leforgása alatt adja meg magát. 
Mielőtt a 48 óra letelt volna, meg­
adták magukat, erre as összes kinai 
csapatokat le fegyverezték.

Hírek Romániából.
Bukarest, okt. 9.

Az „Agence Pioumaiue“ jelenti: Ille­
tékes körökben egéez kereken meg- 
czáíu'ják a „Berliner Tageblatt “-nak 
azt a jelentését, hogy alkotmáuyozó 
gyűlés összehívását tervezik a trón- 
változás esetén való regensségre vo­
natkozó törvényes rendelkezések mó­

dosítása végett. A nevezett lap jelen, 
tése szerint a módosítás azért válnék 
szükségessé, mert a trónörökös győri- 
gélkedése miatt le akar mondani jogai­
ról és mert a tónörökös neje ellensé- 
séges érzelemmel viseltetetik a hármas- 
szövetség iránt. Úgy az alkotmány­
módosítás Ilire, mint ezek az állítóla­
gos okok az említett körök nyilatko- 
zata szerint képtelen koholmányok.

Bukarest, okt. 9.
A parlament többségéhez tartozó 

pártok tegnap este ülést tartottak, a 
melyen Carp miniszterelnök kifejtette, 
hogy milyen intézkedéseket szándéko­
zik tenni a kormány az államháztar­
tásban 1901. április haváig szükséges 
35,000.000 frank födözésére. A disz- 
kontó-társaság 15 millió franknyi elő­
lege a czigarettapapiros-monopólium 
bevételeire, továbbá a módosított szesz, 
adó és a módositott személyes jőve- 
delmi adó czimén körülbelül 25 millió 
frank fog befolyni. A többinek a fe­
dezésére más intézkedéseket fognak 
tenni. Jövőre minden kiadást a ren­
des költségvetési bevételekből kell 
födözni. E végre szükséges lesz a ki­
adások korlátozása és uj bevételi for­
rások nyitása. Minthogy a kiadások 
korlátozása nem tehet többet 12 mil­
lió franknál, a különbözet fedezésére 
más bevételekről kell gondoskodni. 
Erre vonatkozólag a legközelebbi ren­
des ülésszakban javaslatokat fognak a 
kamara elé terjeszteni. A kormány e 
lekintetben számit a többséghez tar­
tozó pártok támogatására. Cornea sze­
nátor biztosította a minisztériumot a 
többség támogatásáról.

A persa sah Budapesten.
Persiának ura, Muzaffer ed-Din sah, 

immár három napot töltött el nálunk 
Budapesten. Igazán örülnünk kell ezen, 
mert a persa uralkodónak ittléte tagad­
hatatlanul életet önt a társadalomba, 
a mely meg tudja becsülni és érdeme 
szerint értékelni azt a minden tekin­
tetben szívélyes viszonyt, a mely a 
persa sah és a magyarok közt fennáll. 
Ebből is látszik, hogy nem kell min­
denütt a magas politikának közbeját­
szania, mert hiszen politikailag vajmi 
vékony szálak fűznek bennünket Per- 
siához és tagadhatatlanul hizelgő reánK 
nézve, hogy a műveltségnek igazán 
magasabb fokán álló persa uralkodó 
mennyire érdeklődik azon dolgok iránt, 
a melyek távolról sincsenek összefüg­
gésben sem az udvari etikett feszessé­
gével, sera a katonáskodó parádékkal, 
hanem arra szolgálnak, hogy a lélek 
és szellem finomodását vigyék előbbre.

A persa sahnak különben ma ünnepe 
volt; 47-ik születésnapját ülte meg 
körünkben s ez alkalomból Szeli Kál­
mán miniszterelnök fül is kereste a ma­
gas vendéget, hogy a magyar kormány 
szorencsekivá uatait kifejezésre juttassa, 
e szerenesekivánatokhoz hozzájárul a 
magunk őszinte üdvözlete. A sah ab­
laka alatt a 32. ezred zenekara ját­
szott délelelőtt, a mi szintén nagy 
örömet okozott Muzaffer-ed-Diunek.

Délelőtt 9 óra után a Hungária- 
szálló igazgatójának, Burgernek,három 
kis leánya jelent meg a sah előtt 
anyjuk kíséretében.

Az aranyszőka fiirtü babák, a kik 
közül a legkisebb négy, a legidősebb 
nyolez éves, gyönyörű nemzetiszinsza- 
lagos virágbokrétákat vittek a „sah 
bácsidnak 8 miután illedelmesen ke-
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zet csókoltak, elmondották szépen 
franczia nyelven szerencsekivánatai- 
kat a sah 47-ik születésnapja alkal­
mából. A sah végtelen szeretettel fo­
gadta az apró, bájos jószágokat, gyön­
géden megezirógatta ókét és csak 
annyit mondott:

— Je suis tréis heureux ..
Ezalatt kinn, ablaka alatt, a 32. 

gyalogezred rázendített a persa him­
nuszra; majd Mignon nyitányát, egy 
magyar népdalegyveleget és Carmen 
ábrándját játszották el. A sah megje­
lent dolgozószobája ablakában és on­
nan hallgatta a zenét. Majd felhivatta 
magához a karmestert és megkérte, 
hogy az eljátszott magyar dalok kó­
láit adja át az ő ittlévő zenekari igaz­
gatójának, a mit ez persze készséggel 
teljesített.

Féltizenegykor lejött a sah lakosz­
tályából, hogy kikocsikázzék a Zug- 
ligetbe; a lépcsőn jövet kegyének 
jeléül aranyokat osztogatott szét kísé­
retének tagjai között.

A szálló körül és az ut mentén ma ie 
nagy néptömeg helyezkedett el, ezek 
közt Laky Imre felügyelő tartotta fenn 
igen tapintatosan a rendet.

A sah kíséretével a Lánczhidon át 
hajtatott aztán Budára, egész a Zug- 
ligetig. Elragadtatással szemlélte a 
tájat és gyakran intett kocsisának, 
hogy csak lépésben haladjon. A Sváb­
hegy alján megállt és a talaj minő­
sége felől kérdezősködött. Kisőbb két 
nri nőt pillantott meg egy hatalmas 
dogg társaságában; ekkor megállittatta 
a kocsit és magához kérette az egyik 
hölgyet, a kitől megkérdeztette, hogy 
hívják a kutyát.

— Max — felelt emez.
A sah erre nevén szólította a kutyát.

Ä dogg a kocsihoz szaladt és első két 
lábával a hintó peremére ugrott. A 
fejedelemnek annyira megtetszett az 
állat, hogy arra kérte a tulajdonosát, 
hozná föl délután a szállóba, mert meg 
akarja vásárolni. A vásárból azonban 
mi sem lett. A tulajdonos nem akart 
pénzt elfogadni a kutyájáért, a sáli 
pedig ajándékképp nem akarta elfo­
gadni. Max tehát nem kerül Fersiába, 
a sah udvarához,

Egy tisztáson megpihentek kissé, s 
itt megragadták a sah figyelmét a 
kocsija körül biczikliző detektívek. 
Leszállittaíta őket, aztán odaszólitotta 
kíséretének néhány tagját, hogy pró­
bálják meg, vájjon tudnának-e ők is 
kerékpározni. Az illetők egyik oldalon 
fölültek a biciklire, de rögtön le is 
buktak a másik oldalon; az egyikük 
majd fellökte a mellette álló nagy- 
vezirt.

A Szép Ilonánál megfordittatta ko­
raiját és visszahajtott a szállóba, a 
hová háromnegyed 1-kor érkezett meg 
és rögtön ebédhez ült, A sah ma 
hazai eledelre vágyott 8 ezért egyik 
kísérőjével, Dolla GV/ua-valpcrsa módra 
vajjal párolt csirkehúst készíttetett, 
mit szerb főzelékkel és rizszsel kö­
riive szolgáltak fel neki,

*
Délután 4 órakor hangverseny volt 

a sah lakosztályán. Germain kisasszony, 
?. hatesztendős zongoraművésznő' pro­
dukálta magát. A csöppnyi művésznő 
a saját szerzeményét játszotta, a sah 
pedig elragadtatással hallgatta s végül 
sajátkeziilcg tűzött a leányka mellére 
egy csillogó csillag-ordót, azonkívül

pedig egy születésnapi aranyat is adott 
Germainnek,

*

Eredetileg ngy volt, hogy a sah 
délután kimegy a lóversenyre, onnan 
pedig a l'ark-klubha, a hol már nagy 
előkészületeket tettek a koronás ven­
dég fogadására. De útközben meg­
gondolta magát és nem ment ki, el­
lenben értesítette Kegltvich grót in­
tendánst, hogy az Operaházba fog el­
menni. A sah kíséretével együtt meg 
is jelent s végig ott maradt az elő­
adáson.

<=
Fölötte érdekes és szép az a táv­

irat, a melyet Muzalfer-ed-Din a mi 
királyunknak küldött abból az alka­
lomból, hogy a király őt újból való 
ideérkezőiékor üdvözölte, A sah táv­
irata igy hangzik;

U császári és apostoli királyi 
Felségének

Radmerben.
Abban a perezben, a melyben 

köszönő sürgönyt készültem intézni 
Felségedhez azért a lekötelező figye­
lemért, a melylyel pompás vonatát 
küldte elém, voltam oly szerencsés 
Felséged kegyes táviratát venni, a 
mely mélyen meghatott. Nem találok 
szavakat köszönetéin és hálám ki­
fejezésére Felséged iránt mindazért 
a fényes fogadtatásért, a melyet 
bájos fővárosaiban nekem rendez- 
tetni kegyeskedett; kérem, legyen 
meggyőződve, hogy az a gondosko­
dás, a mely rokonszenves államai­
ban körülvett, örökre feledhetetlen 
lesz előttem, valamint hogy utazá­
som legszebb emléke a kedves
Ausztria-Magyarországban tolt uta­
zásom lesz, A magam részéről végül 
szintén a legőszintébb kívánságok­
kal vagyok eltelve felséged boldog- 
fiáira és néneinek hitét» iránt

Vidéken, postai küldéssel 
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér
Negyed évre ... 3 „ 60 „
Eél j, . • • 7 , —*- „
Egész „ ... 14 „ ",

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohány tőzsdében 

és za utczai elárusítóknál.

eaga es nepeioek jóléte iránt.
Muzaffer-td-Din.

*

Mint Becsből jelentik, a király a sah 
hazautazása alkalmaitól Budapesttől 
Podwolycsiskáig egy külön udvari vo­
natot bocsátott a sah rendelkezésére. 
Az egész utón udvari személyzet fogja 
a saht és környezetét kiszolgálni. Áz 
erre szükséges udvari személyzet mái­
éi is utazott Budapestre.

HÍREK.

Segesvár magyarsága.
iSzomoiu világot vet Segesvár ható­

ságának hazafiasságára az a „nyílt le­
vél“, a mely a „Nagyküküllő“ tegnapi 
számában jelent meg, és a melyet annak 
a városnak, a hol Petőfi hősi halált 
halt, néhány hazafias polgára intéz a 
polgármesterhez. Minden kommentár 
nélkül adjuk itt a levelei, a mely vilá­
gosan beszél.

Nyílt levél
Wallhaum Frigyes, Segesvár város 

polgármesteréhez.
Segesvár, szept. 24.

Tekintetes Polgármester Úri
Ismerjük a polgármester urnák 

igazságérzetét, a közügyek iránti me­
leg érdeklődését s azt a fáradhatatlan 
tevékenységét, a melylyel Segesvár 
város előhaladásán nap-nap mellett 
csüng.

E tudatban nyalunk a tollhoz mi 
alólirottak, a kik e nemes városnak 
lakói s a fennálló törvények értelmében 
adófizető polgárai vagyunk, hogy egy 
a szentesített tövényen alapuló kérést

polgámestera tekintetes

POLITIKAI NAPILAP.
Megjelenik minden nap reggel, nyolez.

oldal terjedő-szükség

O S.

esetén több 
lemben.

Felelős szerkesztő:
BARTÓK LAJ

Kiadótulajdonos:
Werbőczy könyvnyomda r.-társaság

Szerkesztőseg es kiadóhivatal:
Bpesten, IV., Vármegye-utcza 11—13

——

Lapunk ezime: lapunk program mi a 
hitvallása. ’

, ' ‘ MAGYARSÁG politikája: nyilt 
es minden befolyástól ment, pártokhoz 
kötve nincsen.

Eszménye: az igazi liberálizmus, a 
mely a felebaráti szereteten alapszik 

Fegyvere: az igazság.
. Híradásai gyorsak és megbízhatók- 
értesüléseit minden rovatában első
kezuol kapja.

Közgazdasági rovata a szövetkezes 
eszméje mellett küzd.
toMbMral<6k"eÍ”,‘i d‘6r‘n6- ■'» 

Művészeti rovatában a nemzeti szel­
em talalja támogatóját.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva

Egy hónapra ... l korona — fillér
Negyed évre ... 3 . _
Fél - _ 1

12 ! — ü

intézzünk 
úrhoz,

Fájúan érezzük mi azt, hogy édes 
hazánk hivatalos nyelvén kivid más 
nyelvet nem beszélünk, nem értünk.

F- helyzet miatt bizony sokszor kell 
itten rövidülést szenvednünk. Igen, 
mert sem az egyedüli német nyelven 
közzétett, sem a csupán német nyelven 
dobszó mellett hirdetésekből egy árva 
szót sem értvén meg, akaratunk elle­
nére sem tudunk polgári kötelessé­
günknek eleget tenni.

E körülmény késztet arra, hogy kér­
jük a polgáimester urat arra, hogy a 
jog, törvény és igazság nevében szí­
veskedjék jövőre intézkedni, hogy a 
falragaszok általi Írásbeli és dobszó 
melletti hirdetések az itten már je­
lentékeny számban lakó magyar pol­
gárok nyelvén is küzzététessenek. E 
kérésünkké! csak azt azt akarjuk el­
érni, hogy polgári kötelességünknek 
kifogástalanul tudjunk eleget tenni 
varosunk szepeszete, egészségügye s 
más érdekek szempontjából.

A polgármester urnák egy szavába 
kerül, hogy az 1808. évi XLIV. t.-cz. 
21. §-ának érvény szereztessék s mi 
is törvényadta jogainkba helyez­
tessünk.

Erre kérjük a tok. polgármester 
urat, kinek különben maradunk min­
den időben

hazafias szolgái:
Több adófizető magyar polgár.

— Nagy idők tanúja. Szolyván 
e hó 4-dikén meghalt Csorba Endre 
1848 49 es honvédhuszárhadnagy 71 
éves korában. A szabadságharcz idején 
több csatában tüntette ki magát. Az 
erőteljes öreg urat szivszélhüdés dön­
tötte a sirba.

— A „báró1 ur. Megírtuk, már, 
hogy a napokban afejérmegyoi Simon­
es Elvira-pusztán megjelent egy ma­
gát báró Kalapisnak nevező fiatal em­
ber s az ottani gazdatisztektől hátas­
lovat, bintót, ruhauemiieket meg pénzt 
kicsalva, megszökött. Ma a rendőrség­
nél megjelent Kalnpis György, a ki a 
»Budai Lapok“ alkalmazottja, a cl- 
pauaszolla, hogy az ő igazoló jegyét 
csente el az illető, a ki a neve elé 
odabigygyeeztelto a .báró" czimet. A

csaló különben Breuer (Bokor) Oszkár, 
foglalkozásnélküli, budapesti születésű 
21 éves ember, a ki már egy ízben 
elmegyógyintézetben is volt. A rend­
őrség mindenfelé keresi s kiadta sze- 
mélyloirását, a mely szerint középter- 
metü, gyönge testalkatú, haja, szeme 
fekete, bajsza pelyhedző s barnáa 
arezbőre van.

— Az idei aganoskiállltás, mely
folyó hó 2U-án fog megnyílni a Royal- 
nagyszálló egyik termében, előrelátha­
tólag igen fényes lesz. Mai napig az 
alábbi bejelentések érkeztek a „Vadász- 
la])6 szerkesztőtégéhez: Szarvasagan­
csok nyílt területről: Gróf Majláth 
László egy 18-ast, gróf Esterházy Fe- 
rencz egy 12-est, gróf Erdődy Rudolf 
két 12-est, gróf Széchenyi Béla egy 
17-est, két 12-est, herczeg Esterházy 
Antal Miklós egy 18-ast, három 14-est, 
egy 12-est, egy 10-est, Szász-Kóburg 
Gúthai Fülöp herczeg egy 18-as fél 
agancsszárt, hét 14-est, egy 12-est, 
egy 6-ost. Vadaskerti szanasagancsok: 
Gróf Draskovich Iván egy 16-ost, két 
14-est, egy 12-est, Dréher Antal ogy 
14-est. l)ámiapátok:„Gróf Erdődy Rn- 
polf egy darabot. Ozagancsok ; Gróf 
Draskovics Dénes egy darabot, gróf 
lvulmer Emil egy darabot, Üry Aladár 
egy darabot. Xergekampók: Kendeffy 
Gábor egy darabot, gróf Kinsky Zdenkó 
egy darabot. Versenyen kiviil: Gróf 
Sztáray Gábor három nagyobb és két 
kisebb kaukázusi vadkecskeszarvat, 
egy kitömött vadkecske fejet., két da­
rab kaukázusi zergekampót és egy da­
rab kaukázusi őzagancsot.

— öngyilkosság. A nyár-utezai
Hungária fürdő egyik kabinjában ma 
reggel egy fiatal férj dobta el magá­
tól a* életet. Főbe lőtto magát és 
szörnyet halt. Négy héttel ezelőtt vette 
el Jíhomioimer Feroncz áiiamvasutí 
mérnök Gasztáiiy Sándor nyugalmazott 
államvasuti gépészmérnök és fütó'h&zi 
főnök egyetlen leányát, Irént. A fiatal 
pár a legboldogabban élt. A napok­
ban tértek csak vissza a níszutazás- 
ról és a Nagy János utcza 5. szám 
alatti házban rendeztek be lakást. 
8enki sem sejthette azokat a sötét 
terveket, a melyekkel Rhomsohner fog­
lalkozott. Az utóbbi napokban szo­
morú volt ugyan, de hozzátartozóinak 
kérdéseire sikerült őket megnyugtatni. 
Ma reggel nagyon érzékenyen búcsú­
zott el fiatal feleségétől és azt 
mondta neki, hogy a hivatalba megy. 
De nem oda, hanem a Hungária 
fürdőbe ment, a hol azután sötét ter­
vét végrehajtotta. Teljesen felöltözve, 
ülő helyzetben követte el végzetes tet­
tét s a fürdőszemélyzet által elő­
hívott orvos már csak a halált konsta­
tálhatta. A fürdőszoba kis asztalán 
egy névjegyet hagyott hátra Aréna-ut 
46., I. era. 6. felírással és egy, apósá­
nak czimzett levelet. Gasztányék ebéd­
nél ültek, a midőn egy polgári rendőr 
kézbesítette nekik vejük levelét, mely­
ben azt irja, hogy ő, habár az orvo­
sok egészségesnek mondják, mégis 
beleg s e miatt válik meg áz élettől.
A fiatal, kétségbeesett özvegynek a 
hióbhirt szülei vitték meg, a kik 
leányukat magukhoz vették. Az öngyil­
kos holttestét a bonezolóintézetbo vit­
ték és holnap fogják eltemetni a Kere­
pesi-temető halottasházából.

— Botanikus kongresszus Párti­
ban. A most ülésező nemzetközi bota­
nikus kongresszusra a földmirelósügyi 
miniszter Istvánffy Gyula dr. egyetemi 
tanárt a m. kir. központi szőlészeti 
kísérleti állomás Ampelológiai Intézet 
igazgatóját küldötte ki. Ietváuffinak 
Clusiusról, e XVI. századbeli nagy 
franczia botanikusról magyar és Iran-
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czia nyelven Írott és saját kiadásában 
megjelent nagy munkáját a kongresz- 
Bzus nagy elismeréssel fogadta. Ist- 
vánfQ a kolozsvári botanikuskertben 
saját tervei szerint alkotott nagy ha­
vasi csoportról is előadást tart. A kon­
gresszus tagjai nagy örömmel vették 
a kolozsvári botanikus kertről szer­
kesztett franczia nyelvű képes leírását 
is, melyet a résztvevó'k között kiosz­
tatott. A kongresszus előreláthatólag 
szerdán fejezi be munkálatait, hétfőn 
a Continental szállóban rendez a fran­
czia botanikus-társaság nagy fogadó 
estét a résztvevő idegenek tiszteletére.

— Eljegyzések. Dalia Jenő hirlap- 
5ró, Pestvármegye hivatalos lapjának 
szerkesztője, eljegyezte Dalia Rózsikat. 
— Nádat/ Róla, a Nemzeti Színház 
liatal tagja, a napokban tartja el­
jegyzését Szilákon Kaszat/ Margit 
kisasszonynyal, Kaszat/ Zsigmond v. 
kúriai biró és Markovié? Ilka leányával.

— Sikkasztó városi tanácsos. 
Orsovára pénteken egy uriasan öltözött 
fiatal ember érkezett, a ki Romániába 
igyekezett. Mikor Galacznál a hajóról 
leszállóit, kitűnt, hogy nincsen út­
levele. Katonamenekültnek mondotta 
magát és azt állította, hegy a 46. 
gyalogezrednél szolgált. A román ha­
tárőrök visszakisérték Orsovára, a hol 
hosszú vallatás után beismerte, hogy 
F. L.-nek hívják és pancsovai városi 
iaiiáisos. Bevallotta azt is, hogy sik­
kasztott és Törökországban akar le­
telepedni. A sikkasztott pénz nagy 
részét még megtalálták nála. Erős fe­
dezet alatt Pancsovára kisérték.

— Szerencsétlenség egy 
orosz kolostorban. Pétervárrói 
táviratozzak: A l’szkov mellett levő 
Nikander-kolostor kétemeletes fo­
gadójában 5000 zarándok töltötte 
az éjszakát. Éjjel a második emelet 
padlója a zarándokok súlya alatt 
beszakadt és az első emeleten alvó 
zarándokokra esett. Az erre támadt 
rémületben valaki azt kiáltotta, 
hogy: Tűz van! Mire az ott levők 
mind a fogadó egyetlen kijáratához 
tódultak. A tolongásban négy férfit 
és harminczhat asszonyt agyonnyom­
tak. Azonkívül busz ember megsérült, 
köztük négy súlyosan.

— Tiiz. A Külső Váczi-uton levő 
Schlick-féle vasöntödében ma délután 
5 órakor tűz támadt, a melyhez a 
gyári tűzoltóságon kívül a VI. kerü­
leti őrség is kivonult. A veszedelmet 
rövidesen lokalizálták.

— Halálos ugrás. Özv. Kohn Sá- 
muolnó 80 éves magánzónő Krzséhet- 
körut 42. ez. a. lakó leányához ment 
ma délután fél 6-kor, Mig leánya a 
szobából kiment, az öreg asszony a 
IV. emeleti lakás ablakából kivetette 
magát és a kövezetre zuhant, a hol 
szörnyet halt. Közvetlenül egy kis fitt 
melleit esett a földre, a ki ijedtében 
elájult. Holttestét a bonezoló-intézetbe 
vitték.

— A „Charltljoh“ gőzös kata­
sztrófája. Megemlékeztünk a görög 
Charkijeh hajót ért katasztrófáról és 
arról, hogy a megmenekült utasok 
vallomásai kétségtelenné tették a hajó 
kapitányának, a dalmát Emilio Sopra- 
nischtiok a hajótörés előidézését ezélzó 
bűnösségét. Főleg Felírni herczeg, a 
kliedive öcscsónek titkára, vallott 
nagyon terholőlcg Soprunisch ellen. 
Elmondta, hogy maga a hajókapitány 
volt az, a ki a katasztrófa kétségbe­
ejtő zűrzavarában az utasokat legé­
nyeivel bántalmazta és kifosztotta, 
köztük első sorban a tengerbe fűlt 
Felírni lierczeget. Sopranisch a felho­
zott vádakat tagadásba vette és azon 
ürügy alatt, hogy hajótársaságának 
jelentést tegyen a hajótörésről — 
Alexandriába szökött. Minthogy azon­
ban az eddig kihallgatott összes ta­
nuk megerősítették a 8opranisch ellen

emelt vádakat, a görög kormány el­
határozta kiadatását követelni fogja 
addig is Alexandriában folytatja ellene 
a vizsgálatot.

— Jó tanáos. Egy békési lap nyilt- 
terében olvassuk ezt a kitűnő, jó ta­
nácsot: „Ne czikkezzünk, hanem ma­
radjunk a múlt mellett: a mi felese­
lésünk nem érdekli a közönséget.“ 
Pompás jó tanács, csak az a baj, hogy 
Írója már egy mérges nyílttéri csete­
paté után részesít benne. Jövőre tes­
sék a nyílttéri polémia előtt megfo­
gadni.

x Sok pénzt megtakaríthat, a ki
Lichtmann Sándor férfiszabó mesternél, 
műhelye Csömöri-ut 27. sz. I. emelet, 
fedezi az őszi és téliidényre ruha-szük­
ségletét, mert ott készülnek saját mű­
helyében remek szabású divatos férfi­
öltönyök vagy hosszú télikabátok 12 
írtért mérték után finom tartós gyapjú 
szövetekből. Vidéki rendelések ponto­
san és lelkiismeretesen eszközöltetnek 
utánvétellel a szüvetszin megnevezése, 
a mérték vagy egy mintámba bekül­
dése mellett. Minták a nagy forgalom 
és az idő megtakarítása végett nem 
küldhetők.

„I IattynK
gőzmosó- és tisztító-intézet patyo­
lat-fehérré mos, minden szövetet 
tisztit és fest, káros anyag nélkül. 

Budapest, VIL Gizella ut

IRODALOM, MŰVÉSZET.
A sah az Operában.

Egy keleti fejedelemnek kellett 
hozzánk elvetődnie, hogy példát ad­
jon s megtanítsa rá a főváros ele­
gáns közönségét: ime lehet az Ope­
rába is járni, sőt ott estéről estére 
megjelenni és jól mulatni. A sáli 
ö felsége már rendes habit Héjé lett 
a fényes dalszínháznak, egész törzs­
vendég, a ki az előadásokat végig­
nézi, láthatóan, kellemesen szóra­
kozva, s pláne az utolsó függöny 
lehulltáig helyén marad. Ma is 
csak akkor kelt föl inkognitó-pá- 
holyábati, mikor a páholyok és a 
földszint hallgatósága már jórészt 
távozóban volt. Mintha még tovább 
is szívesen fogyasztotta volna a 
szellemi táplálékot, ki nem fárasztva, 
mint a vendég egy finom franczia 
ebéd számos fogásai után még 
könnyűséggel volna képes tovább 
lakmározni.

Dicsérete ez gr. Keglcvich inten­
dáns tapintatos ízlésének, ki Mészá­
ros igazgatóval együtt ismét gyors, 
változatos és mulattató egész mű­
sort állított egybe rögtönözve a sáli 
tiszteletére. A mi kényes közönsé­
günk maga is jól mulatott s ismé­
telve zajosan, ritka készséggel tap­
solt. Pedig nagyon sokan inkább a 
sahra ügyeltek, mint az előadásra.

A sahot mára a Népszínházba 
várták; de a Hungáriából egyenest 
az Operába hajtatott. Útja vonalán 
most is buzgón várta érkező kocsi­
ját a jó, nagy közönség, Hogy ily 
nagy számmal vártak rá: oka a 
rendőrség, mely, a hol tömeget akar 
elővarázsolni, csak kirukkol, gyalog 
és lóháton, — s kész a csoporto­
sulás. A rend azonban pompás volt, 
csak a lelkesedés tört ki olykor a 
kordon daczára.

Már javában folyt a „Paraszt- 
becsületmidőn a sah megjelent 
kíséretével s szokott rend szerint 
helyet foglaltak páholyaikban. Dip- 
pel tenorista, Turiddo, — kit sok­
szor megtapsoltak csinos játékáért 
s művészi énekéért, mint a zene­
kart is az intermezzo után, — 
csakhamar fülébe harapott Alfio

fuvarosnak s egy bordallal elrohant 
a paraszti késduellumra, melyben 
aztán rövidet is húz; de azért 
mégis őt hívták ki a végén, nem a 
diadalmas Turiddot, a sah is neki 
tapsolt.

A következő szám arra volt 
szánva, hogy megtakarítsa a sahnak 
a Nemzeti Színházba menetelt: elő­
adták a „Szigetvári vértanuk“ első 
felvonását. Gazdag diszmagyar, — 
bár egy kissé komorabb fényű fegy­
verzet is helyén lett volna az os­
tromolt várban, — ékes magyar 
urinöi viselet, daliás leventék, élü­
kön a hatalmas Zrínyivel (Bakó), 
a tragikai gyászu Annával (Fáy 
Szeréna) és a Juranics bájos fiatal 
hitvesével (Cs. Alszegiig Irma), kik 
körül festői csoportot képeztek: 
Gyenes, Iván fi, Bercsényi, Szigeti, 
Abonyi, Magyart s az egész gárda; 
mindez a harczias légkörben ra­
gyogva, végül a hatásos esküjele­
nettel, igen alkalmas volt, hogy az ide­
gen uralkodó s udvari környezete 
előtt mintegy délibábban föltüntesse 
a magyarnak azt a nemzeti meg­
jelenését, moly ma már nagyrészt 
csak a történelemé s csak kivéte­
les ünnepélyek és a színpad nyújt 
még róla fogalmat, a modern európai 
életből egyszerűen eltűnt. A dekla- 
mácziók is lelkesítőén hatottak; 
csak egy alak megjelenése okozott 
aggodalmat: a renegát Szelim,
(Pálffy) az ő legékesebb török jel­
mezében, a kire az egész várnép­
ség ugyancsak rárivall, még a nők 
is, bőven emlegetve a „szultánt“ 
is: vájjon mit szól ehhez a sah ? 
— de hiszen szerencsére a két ke­
leti testvér a mozlimbcn, a perzsa 
és török, a sah és szultán, 
mint síita és szunita-„felekezet“ 
meglehetősei ellenséges lábon áll 
egymással „valláskülönbség nélkül“, 
igy hát ezzel is csak megnyerték a 
magyarok a magas vendég szimpá­
tiáját. A koszorús szerző is, Jókai, 
nyugodtan gyönyörködhetett nejével 
egy páholyban a szépséges, hazafias 
dráma hatásában, a kisérő tapsban. 
Befejező számul az elmaradhatatlan 
„Táticzrőszietek11 következtek, Szto- 
janovics „Csárdásából“ s a „Hu­
nyadi Lászlóból“, merész összeállí­
tású magyar-ballet, persa-gulyás, 
és szemmellátbatólug ez a tarka 
látványa honi exótikusság, nyalka 
tánczegyveleg keltett legfeszültebb 
érdeket, a sah és kísérete a leg­
őszintébben gyönyörködött benne; 
szívesen elnézték volna még a záró 
allegória után is, majdnem utoljára 
távozva, — a remélt holnapi viszont­
látásra.

* Szent György szobra az Ipar­
művészeti Múzeumban. A prágai 
Hradsinon levő Szent Gyürgy-szobrot, 
a mely a középkori szobrászat remeke, 
tudvalevőleg két magyar művész, Ko- 
lozsváry György és Márton készítette 
l.'173-ban. Ennek a szobornak cddigelé 
csak két másolata létezett, az egyik 
Londonban, a másik Berlinben. Most 
sikerült a budapesti Iparművészeti 
Múzeumnak is egy másolatot szerez­
nie a m. kir. fóüdvavmesteri hivatal 
bőkezűsége folytán, mely azt ajándék­
képp küldte meg a múzeumnak.

* A budai dalárda estélye. A 
budai dalárda Bellovics Imre igazgató 
karnagy vezénylete mellett október 
13-án, szombaton, estélyt rendez a 
budai vigadó nagytermében.

* Konti József beteg. A Nép­
színház karmestere napok óta súlyos 
betegen fekszik lakásán s kezelő-orvosa, 
Nagy Albert dr. véleménye szerint, 
csak a jövő hó elején veheti kezébe
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ismét a karmesteri pálosát. Kontit
betegsége gátolja meg abban, hogy 
San-Toy holnapi premiérjén nem di­
rigálhat.

* Walter Crane kiállítása. Walter 
Crane, a világhírű angol művész, ösz- 
szes müveit kiállítja Budapesten az 
Iparművészeti Múzeumban. E kiállítás 
magában fogja foglalni a művész remek 
olajfestményeit, kartonjait, iparművé­
szeti rajzait, a melyek mindenike kü- 
lön-külön tanulmányozásra érdemes. A 
kiállítást most rendezi Radisics Jenő 
igazgató, a művész itt időző fiának a 
segítségével. Walter Crane holnap, szer­
dán délben érkezik Budapestre és maga 
fog intézkedni tárgyainak végleges el­
helyezéséről. A kiállítást szombaton, 
október 13-án délután mutatják be a 
sajtó képviselőinek, vasárnap délután 
lesz az ünnepélyes megnyitás.

* Uránia. Az Uránia czimü nép­
szerű tudományos folyóiratnak októberi 
füzete ma jelent meg gazdag tarta­
lommal. A folyóiratot Molnár Viktor 
miniszteri tanácsos, az Uránia-egyesü- 
iet elnöke közreműködésével Klupathy 
Jenő egyetemi tanár szerkeszti. Első 
czikkét Van Marken delfti gyárigazga­
tónak a párisi világkiállításra készült 
könyve nyomán Farkas Géza dr. irta 
ezzel a czimmel: Társadalmi szervezet 
az iparban. Feltűnést keltő czikk uj 
adataival és meglepő tájékozottságával 
Citolnoky Jenő közleménye, útleírása 
ezzel a czimmel: Budapesttől Sanghaiig. 
Ezen kívül A szuggesxtibilitásról és követ­
kezményeiről, továbbá Lyka Károlytól 
II alter Ocrtte-ről és a Kis olvasztó- 
kemenczéről Szekerss Kálmántól és Az 
igazságszolgáltatásról Kínában Weiss 
Róbert irt czikket. A füzetet 18 kép 
díszíti és végezetül Krónika és Hasz­
nos tudnivalók a legújabb találmá­
nyokra és a tudomány legújabb vív­
mányairól zárják be a füzetet.

IVyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal fe# 

lelősséget a szerkesztőség.)

Szabadalmazott

üi! gázgyujtó llj!
gyufa és láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúd­
dal felszerelvo
6 korona.
Magyarországi

vexérképviselo :

RadóLajus
BUDAPEST,VI., 

lztbeua-u. 78.
Isméteiadók- 
nat megtelelő 

engedmény.
Ügynökök ke­

restetnek.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
X. nap.

(Kedd, okt. 9.)
A saht várta ma mindenki. De 

nem jött.
Csak úgy özönlött a publikum a ver­

senytérre, hogy végignézze a Szt. László­
ddal. A versenyt a kitűnő formában 
lévő Ezermester nyerte, elejétől végig 
vezetve. Hatalmas éljeneket kapott a 
lovas Morgan, valamint a ló tulajdo­
nosa, a legnépszerűbb magyar sports­
man, Rohonczy Gida. A boldog istálló­
tulajdonost számosán gratulálták, a 
kit eddig hagyományosan üldözött a 
szerencse, de Morgan szereplésével as 
ő ezerenceecsillaga is tündökölni kezd 
a túrion. Ezermester a mai futása alap-



6
ján a legreálisabb tipje a jövő évi 
derbynek.

Volt ma olyan csinos kis botrány is 
a lóversenyen, amilyenre kevesen emlé­
keznek. A II. oszt. eladóversenyben 
az indítás startgéppel történt, de 
Hangya makranczoskodása miatt a 
start nem sikerült és hogy-hogy nem, 
a starter mégis elbocsájtotta a me­
zőnyt. Hangya, Zsámbokrét és Allot) ia 
a három favorit állva maradt a tárt­
nál. Allotriát versenybe hozta lovasa s 
harmadik lett, mig a másik kettő' vagy 
5 perez mnlva érkezett csak 
bírói páholyhoz. A lovaregylet elnöke, 
Batthyány Elemér gróf és Péehy An­
dor, Hangya tulajdonosa, bámulva a 
késői megérkezésen, siettek a lovak 
elé. A két zsokétól, Morgan és Bul 
Jóidtól azt az informácziót nyerték, 
hogy a starter nem járt el korrektül, 
mert a startgép gummija Hangya 
makranczoskodása miatt ugrott fel, a 
mit a többi lovak zsokéi, kivéve
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mindig óvatos Morgant, indításnak 
véltek — elindultak s állítólag az 
indító csak aztán bocsájtotta le a vö 
lös zászlót. Batthyány azonnal elren 
del te, hogy a már mázsálóhoz tért lo­
vak azonnal visszavezettessenek s már- 
már úgy volt, hogy a versenyt újra 
megtartják, a mire eddig még nincs 
praczedeng.

Persze, a kik vesztettek, zugó he- 
lyesléssel vették ezt tudomásul. Annál 
szomorúbbak voltak az Azért is-re 
játszók s görcsösen ragaszkodtak a 
verseny érvényességéhez. Rövid tanács­
kozás Urán elhatározta a versenybíró­
ság, hogy a verseny érvényes. » mi 
különben természetes is, mert hiszen 
számtalan esetben sikertelen volt már 
a start s a versenyt még sem tartot­
ták meg újra. A lemaradt lovakra 
fogadók soh'sem kapták vissza pénzü­
ket, mert ha ez csak egyszer is meg­

történnék, akadna mindig a publikum 
közt elég tekintélyes szám, mely hi­
vatkozva a preczedensre, a startnál 
lemaradt lóra tett összeget vissza 
követelné. Hisz nemrég utaltunk a 
maga nemében igazán páratlan esetve, 
a mikor Sobrit lovasa, Cleminson, 
láthatólag szándékosan visszatartotta 
a startnál és a nélkül, hogy a pályát 
befutotta volna, megfordult és egyene­
sen a mázsálóhoz sietett,

Minthogy a közönség nagyrésze nem 
a győztesre fogadott, az a párt volt 
többségben, mely a verseny megismét 
lését követelte. Különösen a 60 filléres 
közönség zajongott, a honnan ilyen 
kiáltások hangzottak át: Csalás/ Téte­
ket vissza! óvás! stb. A nagytribün 
közönsége is olyan forrongásban volt, 
a milyet jó ideje nem tapasztaltuk 

Dühösen abczugolta az olcsóbb 
helyek közönsége a pártatlan Batthyány 
grófot, a kit láthatólag legkellemetle 
nebbül érintett ez az inezidens. Még 
a számjelzéssel megbízott tisztviselőket 
is abczugolták.

A legtöbb es legzajosabb abezugo- 
kai a starter kapta, a ki ezt meg is 
érdemelte. Mikor a hatodik verseny 
startjától tért vissza, még akkor 
hatalmasan tüntettek ellene.

Mar egy múltkori számunkban meg, 
irtuk, hogy sok panasz hangzik 
starter ügyetlenkedése miatt. Bár­
mennyire is mentegetődzik az indító, 
a mai skandalumnak ő az okozója, a 
kit ezeit el kellene állásától csapni.
Mert a lovaregyletnok nem áll érde­
kében, hogy a starter ügyetlenkedése 
miatt ellenszenvessé tegye irányában 
a közönséget.

A részletes eredmények:
_ I. WélUr-handicap. Dij 3000 korona. 
Távolság _ 2000 méter. Első Szász- 
bereki ^ ménes Da kommt sie-ja (lov. I 
Billford S.) Második hoJtversenvben f

Retford (lov. Slack) és Szeszély (lov. 
Prudames). Harmadik Délczeg (lov. 
Gilchrist). Futott még; Timár, Me­
nyecske, Gondi, Szomoiu, Reducer, 
Bármikor és Beauharnais. Tot.: 10:28. 
Helyre: 50 : 00 az I-re. 25 : 188 Rat 
fordra és 50 : 126 Szeszélyre.

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona. Távolság 1400 méter. Első 
Mr. Robert Onyx-a (lov. Morgan). Má­
sodik Sporting Lady (lov. Bulford S.) 
Harmadik lka (lov. Slack). Futoitak 
még: Girigáré, Flyflap, Hallos, Alfalfa, 
Joubert, Gondos és Liszt Ferenc/. 
'Tot.: 10:37. Helyre: 50:64, 66 és 84.

III. S ent László-dij. 32 000 korona 
az elsőnek, 6000 korona a második­
nak, 2000 korona a harmadiknak és 
2000 korona a győztes ló nevezőjének, 
lávolság 1400 méter. E'ső Iiohonczy 
Gedeon Ezermester-e (lov. Morgan). 
Második Medicus ("lov. Prudames). Har­
madik Pompadour (lov. Bulford S.). 
negyedik Marathon (lov. Wilton). Fu­
tóit még: High Leicestershire, Kalaner, 
Spitzbub, Busento, Don Diego, Periasz 
és Windsor. Tot.: 10: 35. Helyre: 
50: 76, 124 és 178.

IV. Eladók handivapja. Dij 2000 ko­
rona. 'távolság 1600 méter. Első gróf 
Arco-Zinncberg M. Wabernde Lohe-ya 
(lov. Jluxtable). Második Monza (lov. 
Segrott). Harmadik Fex (lov. Slack), 
futottak még: Mondaine, Gageri, Or 
kán, Diva, Állandó es Pas de ijuatre. 
Tot.: 10:108. Helyre: 50: 200, 200 
és 82.

V. Il-od oszt. eludócerseny. Dij 3000 
korona, 'lávolság 1000 méter. Első 
Szemere M. Azért is-e (lov. Mándi). 
Második ;Satanella [(lov. Slack). Har­
madik Allotria (lov. Imre). Futottak 
még: Xsámbokrét, Vox populi, Eglan­
tine, Hangya, Sandy és Moderne. Tot.:
10 : 43. Helyre: 50 : 02, 134 és 106.

\ 1. Egeret lm kétévesek versenye. Dij 
3000 korona. Távolság 1000 méter. 
Első gróf Andrássy Tivadar Lovagja 
(lov. Gilchrist). Második Falb (lov. 
Poole). Harmadik Earl (lov. Barker), 
futottak még: Donna, Ágnes, Sötét, 
Gtéo, Arató, l’liyllit, [Kemény legény, 
Gallait, Gallium és Kosmopolit. Tot.:
10 : 32. Helyre: 50 : 64, 78 és 120.

oo Cleminsont — megbün­
tették. Cleminson zsokét, a lovar­
egylet egy tisztviselőjével szemben 
tanúsított illetlen magaviseletéért, 
az igazgatóság 200 korona pénz- 
büntetéssel sújtotta.

co A Magyar Atlétikai Klub 
jublläris kiállítása. Hétfőn nyílt meg 
a M. A, K. helyiségeiben a jubileum 
alkalmából rendezőit kiállítás, mely 
versenydijakból, érmekből, tisztelet­
dijakból s fényképfelvételekből áll. 
Közszemléié vannak téve azok a dijak 
is, melyeket a felség, a főherczegek, a 
minisztériumok, a székesfőváros és ma­
gánosok ajánlottak fel a jubiláris ver­
senyekre. Érdekes része a kiállításnak 
a klub alapitója néhai gróf Eszterházy 
Miksára és a klub első versenyére 
vonatkozó emléktárgyak gyűjteménye. 
Eddig is többen keresték fel a kiállí­
tást, mely október hó ló éig délben 
11—1-ig, délután 4—8-ig tekinthető 
meg az atlcla-kaszinó helyiségében, 
(SzentkiráJyi-utcza 22.) 

co A Ferenczvároai Torna-Klub
folyó hó 7-ón mérkőzött a »33* Foot­
ball klubjának eddig veretlen csapa­
tával és változatos, erős játék után 
szép győzelmet aratott fölötte, a meny­
nyiben a match ,7:0 eredmenynye! a 
forenezvárosiak javára dőlt el. Biró 
Iszer Károly volt, kinek pártatlan és 
biztos Ítéleteit mindig megnyugvással 
fogadták a játékosok.

00 Versenynaptár. A Magyar Lo­
varegylet már megállapította jövő évi 
versenynaptárát. E szerint a budapesti 
meetinget az eddigi 10 nap helyett 11 
napra, az őszit pedig 12 napra hosz- 
szabbitják meg. A nyári meeting 10 
napját hozzá számítva, 33 versenynap 
lesz tehát Budapesten 1001-ben, a mi 

magyar lótenyésztés hatalmas fejlő-

REGENYCSARNOK.
A hóbortos hollandus.

— Elbeszélés. —
Irta: W. H. Riehl.

(Folytatás.)
VIII,
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Évek múltak.
Doktor Vanderstraten, úgy mint 

azelőtt, most is láthatatlauul élt 
Weilburgban, — csakhogy már nem 
törődtek velo^ többé. Ha valamely 
talány tulsoká megmarad talánynak, 
végtére nem akad ember, kinek 
kedve volna megfejteni. Közönséges, 
megszokott titok nem titok a pub­
likum előtt.

Márton napja volt, 1841-ben. Norz 
felesége a leirt események óta min­
den esztendőben maga vitte el a 
kamatokat a magános házba, mert 
nem tűrte, bogy férjé még egyszer 
átlépje életében a végzetes küszöböt. 
Most is a miatt járt benn a városban.

A cseléd kihozta neki a nyugtat- 
ványt, de egyúttal üzenetet is ho­
zott a doktortol, mely úgy szólt 
hogy Vanderstraten szeretne János- 
Bal beszelni, ha lehet, még a legkö­
zelebbi napok egyikén.

Az asszonyra oly rémitően hatott 
ez a meghívás, mintha a törvény­
szék ele idézték volna élete párját

és hazafelé ballagva.0 elhatározta, 
hogy férjét erről a leghatározottab­
ban lebeszéli. Nem lehet előre tudni, 
micsoda uj ördögség rejlik a meg­
hívás mögött.

János a szorgalommal együtt tar­
tós békéhez is jutván, megfogadta 
neje tanácsát és nem ment el.

Nyolcz nap múlva a doktor le- 
velet küldött egy megbízottjává 
Niedershausen be, melyben ismét sür­
gősön kérte János mielőbbi megje­
lenését, mivelhogy fontos közfeni 
valója volna. János egyszerre ki­
váncsi lett cs eltökélte magát 
útra. Az asszony a levél megél 
zésekor nem volt odahaza. János 
nem is szólt neki szándékáról, ne­
hogy visszatartsa őt.

A legközelebbi napon valami 
ürügy alatt Weilburgba ment. IJgy 
érezte, mintha valami vétket kö­
vetne cl és mikor becsöngetett a 
piacztéren, félénken nézett körül, 
látja-e valaki; a régebbi titokzatos­
ságoknak minden rossz következ­
ménye eszébe jutott.

A leány ajtót nyitott.
Az első lépést már megtette; egy 

szempillantás mnlva a doktor előtt 
állt.

A szoba berendezése épp oly vál­
tozatlanul állott, mint öt évvel ez­
előtt, magán a doktoron sem lehe­
tett^ változást észlelni. Sem arcz- 
yonasain, som pedig ruházatán nőin 
tudott az idő hatalmaskodni. Immár 
azonban nem állt az öreg ur mere-

desét bizonyltja. A tátra-lomniczi vér-
vén a látogató elé, a mivel azt 
akarta jelezni, hogy jobb szeretné, 
ha vendége mielőbb távoznék, hanem 
ülve maradt a karosszékben. Sőt 
nagyobb csoda történt ennél, ülés­
sel kínálta meg Jánost, a ki zavar­
tan , ereszkedett le egy széknek a 
szelére, két kezét pontosan elhe­
lyezve térdein.
r Minden bevezetés nélkül így kezdte 
\ander,^traten a beszédet:

— Azelőtt te beszéltél magadról, 
most én beszélek neked magamról. 
Egyszerű a történet, de figyelj, hogy 
mindent megérthess: Fiatalkorom­
ban, réges-régen, orvos voltam Rot­
terdamban. Sikeres orvoslásaim az 
egész város tiszteletét kivívták szá­
momra. Segítettem a betegek ezrein, 
ők legalább azt hitték, hogy segít­
ségükre voltam, sőt magam is úgy 
gondoltam es kezdtem is tudásomra, 
valamint szerencsémre büszkélkedni. 
Sok előkelő családnak nemcsak házi­
orvosa, de egyszersmind szívesen lá­
tott házibarátja isvoltam,ám asokkö- 
zül a legszívesebben s a leggyak­
rabban Jansen Tóbiás — a gazdag 
hajós — házát kerestem fel. Kor­
nélia nevű leányát szerettem, a 
eány viszont engem szeretett, a 

nélkül azonban, hogy ezt egymás­
nak bevallottuk volna. Nem volt 
szép, csak tiszta és jó, mint egy 
angyal, s a mi fő, megértettük egy­
mást. Ez okból Jansenéknál tiz- 
szerto több orvosi látogatást tet­
tem, mint szükséges volt. Senkisem

tudott szerelmünk felől, hisz ma­
gunk is csak éreztettük ezt egy­
mással. Kornéliára és rám is nagy 
hatással volt ez a csöndes, hallga­
tag szerelem . . . Nem tudom, ér­
tesz-e engem, János?

— Értem, doktor ur! — Ilyenek 
voltunk mi is a "Katával, mikor 
vasárnap délután egyedül ültünk a 
bányában. Krumplit sütöttünk ma­
gunknak a hányalámpa olajában, 
mert nem volt vajra pénzünk.

Htokban már kitűztük Korné­
liával a napot, - folytatta az 
orvos, — melyen fölfedezzük sze­
relmünket az öreg Jansen előtt, 
a mikor egyúttal kezét is meg­
kérem. Kornélia ekkor hirtelen 
megbetegett. Én kezeltem őt, egye­
dül én. Régi szabály, hogy uz or­
vosnak nem szabad önmagát gyó­
gyítania. Ennek alapján oly nagy 
beteget sem kezelhet egyedül, a ki 
közel áll szivéhez. Ilyenkor’nines 
meg a kellő nyugodtság, a biztos 
kéz, a higgadt gondolkozás. Én meg­
vetve ezt a szabályt, magam akar­
tam Kornéliát kigyógyitani bajából.
A sikereim fölött érzett büszkeség 
s a titkolt szerelem elvakitottak. A 
beteg — meghalt kezeim között, 
utolsó szava az ő első hangos val­
lomása volt. Kornélia szülei azt 
hitték, hogy a betegsége vitte sírba, 
én tudom, hogy üt az orvosa ölte
meg!

(Vége köv.)

Házfelügyelők!
vKerepesi-ut 63.) díjtalanul Húsvétit házfelügyelői állást,' t'gyeä 21 Mér, Előfizetőknek a kiadóhivatal
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aeuyek ideje tekintetében nem történik 
változás. Tatán ellenben 2 versenynap 
lesz, lehetőleg olyan időben, a mikor 
másutt a monarchiában nem lesznek 
lóversenyek, hogy ezzel biztosítsák a 
sikert. Az egyes versenynapok dátumai. 
Budapest: május 5., 7., 9., 11., 12., 14.,
16., 18., 19., 21., 22. 7’aía: május 22., 
23. Tátra-Lomnicz: augusztus 7., 8.,
10., 11. Budapest: augusztus 15., 17.,
18., 20., 22., 24., 25., 27., 29 , 31.; 
szeptember 1., 26., 28., 29.; október
1., 3., 5., 6., 8., 10., 12, 13.

TÖRVÉNYSZÉK,
§ A ozigányok bolondja. Baky 

Gyula hazánkfia tavaly egy czigány- 
bandát vitt ki Párisba. Itt megismer­
kedett De Kaim Rajmond, született 
Hat ligán Paulin Eliz grófnővel, egy 
gazdag, de vén, czigány-bolond franczia 
asszonynyal, a kinek a szeretője lett. 
Azt hazudta a grófnőnek, hogy Ma­
gyarországon nagy birtoka s olyan 
előkelő neve van, hogy az udvarhoz is 
járatos. Aztán házasságot Ígért neki s 
miután mindenféle csalafintasággal a 
szerelmes vén asszonyt alaposan el- 
bolonditotta, apránkint 78.0UU frankot 
csalt ki tőle. Egy verőfényes júniusi 
napon aztán megszökött. Azt mondta 
a grófnőnek, hogy Magyarországba 
utazik válóperét megsürgetni, egy füst 
alatt pedig meg fogja venni néhai 
Erzsébet királyné steinseei birtokát, 
melyre már régóta alkuszik. Baky 
többé nem tért vissza Párisi)» s a 
grófnő látván, hogy csalóval van dolga, 
megtette ellene a följelentést, mire 
Bakyt Budapesten letartóztatták. A 
pénzből azonban nem került meg 
semmi, mert a kalandor azt úgy el 
tudta rejteni, hogy senki hozzá ne 
férhessen. A többek közt tízezer fo­
rintért egy szőlőt vásárolt, melyet a 
feleségére Íratott. A budapesti törvény­
szék Baky Gyulát csalás miatt két évi 
béSrtinrt itc.lt* és kötelezte 67.800 ko­
rona kártérilésre. A kir. Ítélőtábla, 
mely Tolnát/ bíró előadásában ma 
foglalkozott ezzel az ügygyei, nem 
ment bele az érdemleges tárgyalásba, 
hanem az uj bűnvádi pörrendlartás 
értelmében ez ügyben fölebbezési fő- 
tárgyalást rendelt el.

§ Pénzhamisítás. Kovács János 
volt vasúti alkalmazottat a budapesti 
büntetőtnrvényszék pénzhamisítás bűn­
tettéért 3 évi tegyházra Ítélte azért, 
mert Szigeti József lakásán hamis 
forintosokat készített. Fölebbezés foly­
tán felkerült az ügy a kir. táblára, a 
hol ma tárgyalla azt a Bakos hírű el­
nöklete alatti tanács nyilvános ülés­
ben. A kir. Ítélőtábla dr. Vargha Fe- 
rencz főügyészi helyettes vád- és dr. 
Győri Lipút védbeszédo után a pénz- 
hamieitás vádja alól felmentette a 
vádlottat s csakis csalás bűntettéért 
Ítélte el 7 hónapi börtönre. Az Ítélet 
jogerős.

KÖZGAZDASÁG.
e= A pozsonyi kiállítás. A po­

zsonyi szőlő-, gyümölcs- és konyha- 
kertészeti kiállítást tegnap bezárták. 
Az erkölcsi és anyagi eredmény fé­
nyesnek mondható. A látogatók száma 
naponkint átlag [6000 volt. A pénztári

fölösleget as alapitsndó mentő-egyesü­
let és ezőlőmivea-egyletj javára fordít­
ják. Ma hirdették ki a díjazás ered­
ményét: díszoklevelet kaptak harmin-
czan, arany állami érmet hárman,
ezüst állami érmet hatan és bronz 
állami érmet tizenketten, elismerő ok­
levelet hetvenötén. Díszoklevelet kap­
tak többek közt József Ágost főher- 
czeg, Pálffy Miklós és Hohenlohe her- 
czegek, Pálffy István, Zichy József, 
Esterházy Mihály és Csáky Jenő 
grófok; állami érmet a pannonhalmi 
apátság és Pálffy József gróf. A ki­
állított gyümölcsöt ma árverezték el.

= A magyar búza és árpa birs. 
Darányi földmivolésügyi minisztertől a 
Kairóban székelő kediviális földmivelő- 
egylet, mely Hasszán pasa védnöksége 
alatt működik, 10 hektoliter mező- 
szepesi búzát és néhány zsák vetőmag 
árpa engedélyezését kérte termelési kí­
sérletekre. Egyébként Kairóban a jövő 
évben gazdasági kiállítás lesz.

— Kurzusok a szőlőtermelők­
nek. Darányi földmivelésügyi minisz­
ter — mint egri tudósítónk jelenti — 
az iránt intézkedett, hogy a szú'lő- 
rnoly, lisztharmat s a szőlői'oucza el­
len való védekezés módjainak ismerte­
tése czéljából a kisgazdáknak, kik itt 
szőlőtermeléssel ioglalkoznak, tanfolya­
mok rendeztessenck. Az országban több 
helyen lesznek a jövő évre is, mint 
a múltban is, ez évben hasonló kur­
zusok.

= Baromfi-kivitel. Drezdai kon­
zulátusunk szeptember havi jelentésé­
ben Írja, hogy a baromfi-bevitel Ma­
gyarországból örvendetesen emelkedett. 
Csehországból foglyot és fáczánt visz­
nek be nagyobb mennyiségben. Ludat 
Prága szállít, de az utóbbi időkben 
panaszok emeltettek a minőség csök­
kenése miatt.

Időjárás
A maximum változatlanul tartja 

helyzetét és a depressziók csak az 
északi tartományokat érintik és Így 
az időjárásban nem törtéül változás 
európaszerte s Így nálunk sem.

Jóslat-. Változás nem várható.
Hőmérséklet: Budapest 113, Ó-Gyalla 

7‘9, Zágráb IVÓ, Szeged 10-6, Ko­
lozsvári 6'8, JjBécs 90, Róma 17‘3, 
Berlin 100, Páris 10'2, Szent-Péter-
var

Budapesti gabonatőzsde.
Az alapirányzat szilárd volt és itt-ott 

5 fillérrel magasabb árakat is lehetett 
elérni a forgalomba került 15.000 mm. 
búzánál. A legmagasabb ár 7.9i és fél, a 
legalacsonyabb 7.30 korona volt.

Egyéb gabonanemüek közül több tétel 
zab 5.20—6.67 és fél, árpa 5.25 — 6.62 és 
fél és rozs 7'2ö koronán kelt el,

4 és fél órakor a következők voltak a
záróárfolyamok:

Búza ltlOO. okt.-re 7.66—7.56
Búza áprilisra 8.01—8.02
Rozs 1000. okt.-re 7.28—7.29
Rozs áprilisra 7.62—7.63
Tengeri máj.-ra 6-12-6.13
Zab 1900. okt.-re 6.84-6.36

» áprilisra 6.64—5.56

Budapesti értéktössde.
A vaspiacz nagyon gyenge, azaz az 

egész értékpapirpiacz gyenge, de ■ vas. 
piacz a leggyengébb. A Rimamurányi 
vasmű részvénye ma további 15 koronát 
veszített árából és a többi papírok is 
csökkentek. A nagyobb árváltozásoknak 
megfelelően valamivel nagyobb terjedelmű 
üzlet keletkezett.

A helyi értékek piacza gyenge.
Valuták és érczváltók változatlanok.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 643.—
Magyar hitelrészvény 654.—
Leszámítoló 427.—
Rimamurányi vasmüv. 503.—
Osztrák-magyar-államvasut 651.60 
Közuti-vasut 688.—
Városi villamos vasút 280.—

Állatvásár.
Kőbányai sertésplaoz. Október 

9-én. Fiatal nehéz (párorikint 320 
kgron felüli súlyban) 96—98 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.)
97— 98 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban)
98— 99 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 95—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyít 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

SZÍNHAZAK.
(Szerda, október 10-én.)

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Tékozló apa.

Szinmü 5 felv. Itj. Dumas után fordí­
totta Fái J. Béla.

Személyek:
De la Rivonuiere gróf Náday 
André Vicomte, fia Ivánfi
De Chavry, márkiué Paulayné
Belén, unokahuga Mészáros G.
Tournas Gyenes
Ligneray Császár
Prailles Hetényi
Natan Horváth Z.
Godcfroyné Rákosi Sz.
Albertine Hettyey A.
Josef Latabár
Vietorine Boros E.

Kezdete 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHAZ.

A bábát ündór.
Látványos ballet 1 felv- Szerzetté Has»- 

reiter és Gaul. Zeni jét irta Bayer.
ÉJsaak csillaga.

Opera 3 felv. Zenéjét sz> erzette Mayerbeer. 
Szövegét irta Seribe. Fordította Havi 

Mihály».
Bécel kernngö.

Ballet három képben. Z enéjét összeállí­
totta Bayer- J.

Végül:
Zulejka-

Ballet 3 képben. Szövegét irta Brüll Jenő. 
Zenéjét szerzé Stern Anniin. Choreegra- 

fiáját Smeraldi Gésár készítette. 
Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nincs előadás.

NÉPSZÍNHÁZ.
Először:

8 a n - T o y.
Kínai daljáték 3 felv. írták Edward Mor­
ton, Harry Greenbank és Ad rian Ross. 
Fordították Fáy J. Béla és Makai Emil, 

Zenéjét szerzetté Sidney Jones.
Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

Coralie és Társa,
Bohózat 3 felv. írták VaJabrégue éa 

Hennequin. Fordította Heltai Jenő.
Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Az asszonyregement.

Látványos, zenés bohóság 3 felvonásban. 
Irta Reiner I'erencz. Zenéjét szerzetté 

Rosen zweig Vilmos.
Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.
KÍNA.

3 részben, 200 vetített képpel. L,ta, 
Weiss Róbert.

Kezdete fél 8 órakor.

1300000000000000000000000
Immár 3-ik kiadásban jelent meg a BACSÓ-féle o

O
ÖRÖK NAPTÁR §

a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki számára.
Szerkesztette:

BACSÓ FERENCZ.
Tartalmazza a XVIII, XIX. és XX. század minden évének naptárát,

összesen

61 teljes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek. A ki tehát egy­

szer megveszi, az egész életében
minden esztendőre

8
Q >

§o

ellátja magát naptárral, mi által tok pénzt takarít meg, — s egyúttal 
a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, a mi igen érdekes do­
log. Külső kiá litása pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalónok 
asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi ajándéknak is különö­
sen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a MAGYARSÁG kiadóhi­
vatalában (Budapest, IV., Vármegye-ulcza 11. sz.) 1 koroaa 20 fillér 
kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és bérmentes megküldés 

kívántatik, úgy még 35 fillér portó is mellékelendő.

00000000000000000000000

át
Hndfipest, Kerepesi-ut 353. szám, Adría-szftllóval szemben.

A főváros és vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! Jelszó: Takarékoskodni kell!
Erre nálunk van alkalom, mert még eddig nem létesett árért adunk el

Szerpentlnaljat szövetből 
Ltlszterből 
Klegáns nőlrnha 
Hlolr selyemalj 
Selyemblúz minden színben

8.60 Irt 
4.86 Irt 

10-15 Irt 
*-17 Irt 

6 Irt

Szőrme gallér 
Selyem ntczal rnha 
Pongls selyemrnha 
Elegáns őszi kabátok 
Legelegánsabb gallérok

ÍO Irt ée följebb 
25 Irt 

15-20 Irt 
6-10 Irt 
4-20 Irt

Gyószruhák négy óra, alatt elkészíttetnek.

66 kr,-tél 2.20 Irt 
4 Irt

Selyempaplan minden színben 8.60 Irt
Fngg6ny6k két ablakra » 8« Irt
Agyterltő 8 darab 5 Irt éa íöljcbb

Angol ruhakelmék 
Paplan, legjobb lejfa 

lyerapaplan mind*

-ill
- 1

n

.1
______ :-:j
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Kiadóhivatal:

II, tíiigNüi 1-11i?,,7ímpMiea i-ii KIS HIRIJETÉSEiC
minden szó egyszeri beiklalása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 

Vidékről iapn Wnvplmhípn h bnuvH i feac* a kiadóhivataJ. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.
Vidékről ‘fen kényelmesen beküldhetők a^ki. hirdetések postautalványnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV, Vármegye-uteza 11 — 13.

Kereskedelmi
es

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Czimbalmaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet körút 42. sz. 
és Vőrösmarty-utoza 

16. ssám.
Árjcgyzéketbérmentvekiild.

Első magyar budapesti 
ozipö gyors Javító 

intézet 
Budapesten.

V., Marokkói-utcza 2. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányosadban.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Sziits és társánál,

Budapesten, IV., Újvilág 
utcza 2. sz.

Első magyar bettiön 
tödé részvénytársaság
Budapest. DessewíTy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Rézlénia gyártás. Me- 
cbanikai műhely.

Kitűnő,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hértó szálloda éttermében. 
Űrmöslnel, Kerepesl-ut.

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás!

iij. mm um
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- és fiu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltlinö olcsó árak 

mellett.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV,, Kecske- 
métl-ntoza 6. sz. I. em ,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Képes 

leve- 
lező- 

lapok, 
Naponta újdonságok.

Nagybani árak
viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

./tÉr M. L És Sí
papirkeresket'ésében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 350 kr. 2 sze­
mélyes atlasz cachemir- 
paplan 350 kr (varrás 
nélkül), négy gombhosszu 
finom nyulékony bó'rkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
selyemkelme mint Taflet 
és krocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
tart, Steiner Simon ver­
senyáruházában Ki- 
rály-utcza 34 sz a 
Kérném a czimre ügyelni!

Many a r orsz ti y 
Ivyhivn e vesr/th 

ás i fi nyyyáyytor- 
rtisai a

ßihszadi
f/,vd//,yf( mint ti 

! (iriiy/i Setters. A

Sztojkai
azonos ti haris­

ba fi ívni.
Bérlők: Aimer 

Lajos és Károly, 
Nfiyyhányn.

±'Jc

II forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
Grünfeld Ignácz

férfi-szabó,
Budapest, Népszinház-ut- 
cza 27. Vidékre mjnták 

bérmentve. 752(

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

asztalos-mesternél
Budapest,

VIII., Stáhly-utoza 1

Kevéssé használt 
bunda

erősebb ur részére (far­
kasprém bélés, térdig érő 
hosszúságban) 26 írtéit 
eladó. Ugyanott használt 
gyermekkocsi, összerak­
ható vas-ágy és nagy 
speiz-állvány olcsón el­
adók. Vámház-körut 8., 
Hl., 15. 7670

Alapittatott 1871.

BLAZEK ADOLF
késmüves és mükőszörös

BUDAPEST,
IV., Eskü-ut 6 szám,
Főherczeg Klotild palota, 
Kossuth Lajos-ulcza foly- 

talása.

Házi ebéd-kosztot
keres egy nő a Korona- 
herczeg-utcza közelében. 
Leveleket kér K. V. alatt 
a kiadóhivatalba. 6364

Gyermekágy
vasból, teljesen jó karban, 
helyszűke miatt 6 frtért 
eladó. Népszinház-utcza 18. 
1. em., 16 ajtó. 6301

<Q»S6

Egy nagyfuvar 4 köbméter legjobb minőségű szá- 
raz egészséges kemény tűzifa felupritva, házhoz szál­

lítva, behordva

CZIMET ADOLF
óráé és ékszerész

Budapest, Vili., Üllői-ut 64.

I Felülmúlhatatlan,
Minden érajavltás

_r 80 hr.
Üllői-ut 64. szám alatt.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

3 évi jótállás mellett.
Alapittatott 1850.

LÖWY SÁNDOR Feldmann S. utóda
Budapest, VI., Eötvös-utoza 23 a,

Paplan, matracz és rouletta gyártmányainak
Jí r j e " y z é k e,

Rouge-paplanok.
I. sz. 3 zsinóros, 105/165 cm. kor. 2.70

II. sz. 4 zsinóros, 116/165 cm. kor. 3.10
III. sz. 5 zsinóros, 125/176 cm. kor. 3.60
IV. sz. 6 zsinóros, 136/185 cm. kor. 4.—

Secunda satin-paplanok.
I. sz. 3 zsinóros, 105/156 cm. kor. 4.40

II. sz. 4 zsinóros, 116/165 cm. kor. 4 80
III. sz. 6 zsinóros, 126/176 cm. kor. 5 40
IV. sz. 6 zsinóros, 136/186 cm. kor. 6.—

Prima satin-paplanok, egy szélben.
I. sz. 3 zsinóros, 105/165 cm. kor. 6 20

II. sz. 4 zsinóros, 116/165 cm. kor. 5.80
III. sz. 6 zsinóros, 125/175 cm. kor. 6.70
IV. sz. 6 zsinóros, 1*6/185 cm. kor. 7.3U

Atlasz-paplanok minden színben 14 
koronától feljebb.

Matraczok jó minőségű csinvat-vászonból.
Volin-töltéssel kor. 7.— és 7.60 
Tengerifü-töltéssel kor. 8.40 és 9.20 
Afrique-töltéssel kor. 9.60 és 11 —„ , e,ul‘ v,uu ucii.Buivc Kuiui egyedüt

8ZABADY JÁNOS gyógyszerész
----------------------------------------leijeoD. I Budapesten, VII. kér, Damjanich utcza 2 M

I Kisiparosok
: kik motorüzemmcl ki­
ll vannak dolgozni, olcsó 
: ós modern berende- 
: zósii mühelyéket bé­
li Telhetnek az erzsébet- 
! falvai közmühelytele- 
: pen. Bérelhetők ugynn- 
I ott a mühelylyel együtt 
: elektromotorok ós 
: munkagépek olcsó 
: hajtóerő.
./ Bővebb folvilágositás 

nyerhető : A Magyar 
Közmühelytelep 

! Részvénytársaság 
: irodájában, tiudapes- 
: ten, V., Fürdö-uteza 
: 10. sz., 1. em.

„Lucifer“
alágyujtó

I MINDENKI
rendelje meg a század leg- 
hasznosabb könyvét: a
Kereskedelmi

Vegyészeiét.
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

mindcu gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
illatszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, ezukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligent! egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona 40 fillér, vi­
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a

MAGYARSÁG«
kiadóhivatalában Budapest, 
IV., Vármegye-uteza 11 —13.

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., 1. em. 11. 5112

Malcrzlty szabadal­
ma. Legjobb, legkényel­
mesebb és legolcsóbb. —
AlAijyujtá-dioz fa tef- 
ichcsi icloBlefles. Szá- 
zankint »0, JHO, illető­
leg 260 fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz száliit- 
tatik. Gyári főraktár: VII.,
Rottenbiller-utcza 15. Vi- 
szontelárusitónak árenged­
mény.

Bruck Zaigmond
nagy áruháza kész nöi- 

ruhákban.
Kerepesí-ut végén 75. 

szám sarok.
Téli kabát 6.50, 7.50 és 
feljebb Flanel pongyola 
3.80. Flanell ingblúz 98.
Szövet lianell ingblúz 160,
180. Gazán (posztó) ing. 
l'luz fekete és sötét kék 
i.HO. Bordó selyemmel hí­
mezve 2.60. 2.80. Bruck- 
féle szövetalj gráczi posz­
tóból 1.90. Szövet utczai
ruhák orosz szabású gráczi o •• , x-----7-------, -

posztóból 4.40. ! Szövetség utca 40.
Képes árjegyzéket bér- I S7- házban az L emeleten

Lószörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten. IV kér 
Teróz-kőrut 36 ez. s 
kárpitosnál

Bútor.
Saját készitményü kárpitos- 
és asztalos-bútorok legol­
csóbban kaphatók. VII.,
Garat utcza 44. a ké­
szítőnél.

2 köbméter 9 frt, 1 köbméter 6 irt. Megrendelhető 
levelezőlapon vagy személyesen CILCER BÉLA 
ttizifa-raktárában. V., Visegrádi utcza 60 

az. alatt.

Valódi javított
Kapcziu-kenőcs
Rheuma,

C s u z, 
Köszvénv,

‘d„ence» föfíiJAs, hmes, Idegbaj és mindennemű 
n«n^íb4nt&1k1’lk e Uil kltiinö hatásúnak bizo-

y fív?ilÍer\h,gyzS7'erl hedörzsöiés után a legkínosabb 
fájdalmakat és csontbántalmakat megszünteti

Kis tógoly 1 korona, nagy tégely ára 2 korona.
A pénz clőleges beküldése után használati utasítással 

bérmenlve küldi egyedllt a készítő

mentve küldöm.

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Merkur Budapest, 
Király-ulcza 30. (Válasz- 
bélyeg/

két udvari szoba, konyha, 
előszoba, kamara, klozet. 
A 111. emeleten két udvari 
szoba, konyha, előszoba, 
kamara, klozet 1-ső no­
vembertől kiadó. 7571

Két
honvéd önkéntesi attila, ke­
véssé használt, igen jó 
állapotban, rendkívül ol­
csón eladó. VI., Teréz- 
körut 33. földszint 6.

6369

Nyomatott . U.«,w„bő„, 16.„.„mtl. rt,„..tl„.
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-ed(s 5 évi jótállás mellett ír
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részletfizetésre P*
r*»O
Cű

a•H kaphatók m-
tfi0) POLGÁR KÁLMÁN PTa
Nin órás- és ékszer üzletében N®
■rH
Q Budapest, Erzsóbet-körut 29.

*1n
IV

Vidékre árjegyzék bérmentve.


